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Вряд ли на земле найдется человек, который скажет себе: «Я не люблю природу». На словах ее любят все. Однако любовь проявляется, прежде всего, в реальных делах и поступках, в желании защитить и сохранить природу. Почему же многие люди, оказавшись наедине с природой, считают, что она ничья; относятся к ней потребительски? Почему не знают и не стремятся узнать, как грамотно вести себя в природе, чтобы не причинить ей вреда? Некоторые думают, что вреда не будет, если собрать охапку цветов, поймать птенца, помыть машину в реке. А это совсем не так. Мы должны вести разъяснительную работу, для того, чтобы становилось как можно больше экологически грамотных людей. Необходимо действовать!
Основная задача современной системы образования сводится к воспитанию не только профессионально грамотной, но и гуманистически сориентированной личности, которая способна постигать многообразие и сложность природных, социально-нравственных и духовных проблем, умения адекватно реагировать на сложные изменения жизненных ситуаций.
Из многих глобальных проблем, которые, прежде всего и больше всего волнуют школу, на передний план выходит проблема экологическая. В условиях наступления экологического кризиса целью образования должно стать формирование экологического мышления и личностных качеств, определяющих уже не столько сугубо профессиональные характеристики человека, сколько образ его жизни, уровень его культуры, интеллектуальное развитие.
Большие возможности для решения этой задачи имеет экологическая тропа, являющаяся комплексным средством гармоничного развития учащихся.
Экологическая тропа — это специально оборудованный маршрут на природной территории, который позволяет познакомиться с экосистемами, отдельными природными объектами, представляющими познавательный интерес и имеющими эстетическую и экологическую ценность. 
История создания экологических троп насчитывает более полувека. И в подавляющем большинстве случаев они проложены по наиболее интересным уголкам природы, в национальных парках, заповедниках или в городских парках, где происходит знакомство, прежде всего и больше всего, с естественными природными объектами. Однако нельзя забывать, что сегодня каждый третий человек планеты - горожанин, и городское население в последнее время растёт вдвое более высокими темпами, чем население Земли в целом. Рост городов и их экономической базы, расширение городских застроенных территорий, увеличение числа автомобилей, средств общественного транспорта, развитие сферы потребления связаны со всё большим натиском городов на окружающую природную среду, и масштабы этого процесса растут год от года. Именно в условиях урбанизированной среды наиболее резко проявляется кризис системы «человек-природа». Поэтому экологическая тропа в городских условиях является эффективным фактором формирования представлений о единстве живой и неживой природы, единстве естественного и антропогенного в окружающем нас мире.
 	Экологическая тропа  преследует ряд целей и задач:
          а) Образовательную – расширение у экскурсантов знаний об объектах и процессах окружающей нас природы.
     Здесь особо важно не просто сообщать слушателям ту либо иную информацию о живой и неживой природе, но и научить их самим наблюдать и замечать явления природы, видеть прекрасное и удивительное в самых обычных живых объектах.
б) Воспитательную – способствовать воспитанию экологической культуры поведения человека, развивать экологическую сознательность, разъяснять правила поведения на природе и важность коренного изменения взаимоотношений Человечества и Природы.
в) Развивающую – помимо образовательной и воспитательной целей, экологическая тропа может и должна использоваться для организации активного отдыха детей на природе как в зимний период, так и во время летнего отдыха.
 Воспитатель детского сада – главная фигура педагогического процесса, в том числе и экологического воспитания. Являясь носителем экологической культуры, владея методикой экологического воспитания, он организует деятельность детей так, чтобы она была содержательной, эмоционально насыщенной, способствовала формированию практических навыков и необходимых представлений о природе и постепенно «переходила» в самостоятельное поведение детей. Ведущей в этом процессе должна стать совместная деятельность взрослого и ребенка.
 К сожалению, экологическая тропа, когда-то существовавшая на территории болота в центре города, в настоящее время отсутствует. А современные условия требуют современных подходов к обучению и воспитанию подрастающего поколения.   
Согласно ФГОС необходимо создать условия для разумного сочетания непосредственного изучения ближайшего природного окружения школьников, практической природоохранной деятельности и активного отдыха. Экскурсии в природу в равной степени необходимы и полезны и школьникам и педагогам. Педагоги приобретают опыт работы с детьми в природных условиях. Школьники знакомятся с различными природными объектами и явлениями, осваивают элементы работы в полевых условиях, совершенствуют навыки проведения наблюдений, изучают различные виды природопользования, характерные для данной местности, приобретают опыт оценки влияния деятельности человека на природу, а также навыки экологически грамотного поведения в природной среде.
В ГМО учителей биологии за много лет работы сложилась практика совместно посещения учителями биологии из различных школ отдельных природных уголков на территории ЗАТО. Это делается с целью подробного изучения конкретного места пригодного для проведения экскурсий и занятий с обучающимися.
Подготовить экскурсию сложно. Выбрав какой – то природный объект, его необходимо исследовать, собрать о нем интересные сведения. Для проведения экскурсии необходимо подготовить интересный рассказ, дополнив его информативными схемами, рисунками, фотографиями. Экскурсовод должен обладать коммуникабельностью – умением наладить диалог со слушателем. Еще одно качество, необходимое экскурсоводу, работающему в полевых условиях, - умение видеть не только интересующий его природный объект, но и быть внимательным ко всему, происходящему вокруг. И, конечно, рассказ должен быть эмоциональным, запоминающимся. С этой целью в своем рассказе можно использовать стихи, пословицы, поговорки. 
Совместная работа педагогов позволяет более подробно и качественно изучить природный объект, подготовиться к занятиям. Оказавшись в окружении живой природы, среди педагогов происходит неформальное общение. Каждый чувствует свою значимость, взаимопомощь и поддержку. Можно отвлечься от деловой обстановки, забыть о строгих нормах и полностью погрузиться в изучение окружающего мира.  
[bookmark: _GoBack]Что можно предложить для усиления эффективности использования природных объектов: проводить практические занятия не только по «Окружающему миру» в начальной школе и «Биологии» в средней и старшей школе, но и по русскому языку и литературе, по иностранному языку, по труду и ИЗО, а также и по другим учебным предметам и курсам. 
Таким образом, экологическая тропа служит для учащихся и педагогов, и лабораторией для исследований, и площадкой для практических дел, и «трибуной» для выступлений. Все знания, навыки, умения, чувства, убеждения, которые формируются во время занятий на природе, направлены на решение одной из самых главных задач – воспитание экологической культуры и экологического сознания. При этом особенно важна та внутренняя работа, которая происходит в душе ребенка, формирует в нем чувство гражданина, патриота, хозяина своей земли, своей малой Родины, а также способствует профилактики профессионального выгорания педагога.
