1 слайд 
Здравствуйте, ребята! Ежегодно 20 ноября отмечается Всероссийский день правовой помощи детям.
2 слайд 
Сейчас очень много говорят о правах: «имею право на отдых», «имею право на образование» и т.д. А можете ли вы ответить на вопрос, что такое право? 
Право – это установленные и охраняемые государством нормы и правила. А еще можно сказать, что право - это защита для человека. Что права соблюдались, их закрепляют в законах.
Закон - это нормативный правовой акт, содержащий обязательные правила поведения в обществе, принятый высшим государственным органом или в порядке референдума, имеющий верховенство и прямое действие на всей территории государства.

3 слайд
Важнейший документ, защищающий права человека, был принят 10 декабря 1948 года – Всеобщая Декларация прав человека. Можете ли Вы ответить, какой документ в сфере защиты прав детей был принят 20 ноября 1959 года? (Декларация прав ребенка), а 20 ноября 1989 г.? Принята Конвенция о правах ребенка. –Декларация и конвенция различаются по юридической силе. Декларация – руководство к действию, рекомендации, которые не имеют обязательной силы. А конвенция – международный документ, обязательный для выполнения для всех стран, подписавших его.
В каком законе Российской Федерации также основные права российского гражданина? (в Конституции Российской Федерации) Конечно, это Конституция – Основной Закон нашего государства, и ни один другой закон не может ей противоречить.
4 слайд
Важно, что в нашей стране существуют и другие нормативные акты, в которых говорится о правах (а также обязанностях и ответственности) детей: Семейный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный закон «Об образовании», Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Трудовой кодекс Российской Федерации – 
Ну, например, о каких правах ребенка говорится в Гражданском кодексе? Согласно ст. 26 Гражданского кодекса ребенок, достигший 14 лет вправе распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами. А что вам говорит Семейный кодекс Российской Федерации – ст. 58 Ребенок имеет право на имя, отчество и фамилию. Имя ребенку дается по соглашению родителей, отчество присваивается по имени отца, если иное не предусмотрено законами субъектов Российской Федерации или не основано на национальном обычае. При выборе родителями имени ребенка не допускается использование в его имени цифр, буквенно-цифровых обозначений, числительных, символов и не являющихся буквами знаков, за исключением знака «дефис», или их любой комбинации либо бранных слов, указаний на ранги, должности, титулы. Вы можете еще много чего интересного узнать о своих правах поподробнее, познакомившись с данными законодательными актами.
А в каком документе определены ваши основные права и обязанности в школе? (в Уставе школы, который вы также должны соблюдать).
Ребята, а все знают, до какого возраста вы будете считаться детьми? (до 16, до 18 или до 21 года) – до 18 лет
5 слайд
Какие Вы знаете основные права детей? Дети перечисляют, потом открыть слайд и назвать те права, которые не были озвучены.
Скажите, в каких случаях в наше время дети могут особенно нуждаться в защите и поддержке государства?
- Дети, оставшиеся без попечения родителей
-Дети-инвалиды
- Дети-жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, стихийных действий
- Дети, которые стали жертвами преступлений
 - Какие виды поддержки может оказывать государство таким детям? Это и устройство в семью, и оказание бесплатной юридической помощи, это различные материальные выплаты, это предоставление жилья и т.д.
6 слайд
[bookmark: _GoBack]А сейчас поговорим о правоспособности и дееспособности. И в чем их различие. Правоспособность — это возможность иметь гражданские права и нести обязанности. Она возникает с момента рождения человека и принадлежит ему в течение всей жизни независимо от состояния здоровья. Это гарантия того, что гражданину доступны равные с другими людьми права, и эти права мы с вами сейчас назвали.
Что же такое дееспособность? Дееспособность — это возможность уже именно распоряжаться своими правами и нести обязанности, совершать значимые действия с точки зрения закона.
Дееспособность — не постоянный статус. Здесь возможны ограничения, изменения и исключения. Дееспособность зависит, например, от возраста, состояния здоровья.
С 6 лет: самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки (купить мороженое, поменяться с друзьями игрушками);
- совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации (можно принять практически любой подарок, кроме квартиры и автомобиля);
- самостоятельно распоряжаться деньгами, которые дали родители (если родители дали деньги на игрушки или мороженное, то можно самостоятельно решить, купить их или положить в копилку).
С 8 лет: участвовать в детском общественном объединении.
С 10 лет: выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы (ст. 57 СК РФ);
- быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства;
- давать согласие на изменение своего имени и фамилии (ст. 59, 134 СК РФ), на восстановление в родительских правах кровных родителей (ст.72 СК РФ), на усыновление или передачу в приемную семью (ст. 132 СК РФ).
7 слайд
С 14 лет: 
-получить паспорт гражданина Российской Федерации (п. 19 Положения о паспорте гражданина Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства РФ от 23.12.2023 № 2267);
 - самостоятельно обращаться в суд для защиты своих прав (ст. 56 СК РФ);
- требовать отмены усыновления (ст. 142 СК РФ);
- давать согласие на изменение своего гражданства (глава 5 Федерального закона от 28.04.2023 № 138-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»);
- работать в свободное от учебы время (например, во время каникул) с согласия одного из родителей не более 24 часов в неделю с легкими условиями труда (ст. 94 Трудового кодекса РФ);
- заключать любые сделки с согласия родителей, лиц, их заменяющих;
- самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, иными доходами;
- самостоятельно осуществлять права автора произведений науки, литературы или изобретения, или другого результата своей интеллектуальной деятельности; 
- вносить вклады в банки и распоряжаться ими (ст. 26 ГК РФ);
8 слайд
С 16 лет: 
- вступать в брак при наличии уважительных причин с разрешения органа местного самоуправления (Порядок и условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения с учетом особых обстоятельств может быть разрешено до достижения возраста шестнадцати лет, могут быть установлены законами субъектов Российской Федерации (ч.2 ст.13 СК РФ);
- самостоятельно осуществлять родительские права (ч.2 ст.62 СК РФ);
- работать не более 35 часов в неделю на льготных условиях, предусмотренных трудовым законодательством (ст. 92 ТК РФ);
- управлять мототранспортными средствами, учиться вождению автомобиля                                             
категория "M" - мопеды и легкие квадрициклы; подкатегория "A1" - мотоциклы с рабочим объемом двигателя внутреннего сгорания, не превышающим 125 кубических сантиметров, и максимальной мощностью, не превышающей 11 киловатт (п.2 ст.25 Федерального закона от 10.12.1995 № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения»);
- быть признанным полностью дееспособным (получить все права 18- летнего) по решению органа опеки и попечительства (с согласия родителей) или суда (в случае работы по трудовому договору или занятия предпринимательской деятельностью с согласия родителей) (ст.27 ГК РФ).

9 слайд
А сейчас нам необходимо также сказать о том, что у каждого человека существуют не только права, но и обязанности. Конечно, осознавать собственные права, пользоваться ими, требовать, чтобы все окружающие их уважали и соблюдали – это гораздо проще и приятнее, чем осознавать и исполнять собственные обязанности. Но важно запомнить следующее правило - чтобы права одного человека соблюдались, окружающие его люди обязаны не нарушать их. Поэтому права одного человека тесно связаны с обязанностями других и наоборот. 
10 слайд
Если нарушать законодательно установленные нормы и правила, то что наступает? Ответственность
Существуют следующие виды юридической ответственности в зависимости от вида нарушениий: административная, уголовная, дисциплинарная, гражданско-правовая, налоговая, материальная (с 16 лет).
За вред, причиненный несовершеннолетним, не достигшим четырнадцати лет (малолетним), отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине.
Наказание и вид ответственности зависит от возраста и тяжести совершённого поступка. Несовершеннолетний может быть привлечен к одному из следующих видов наказания (в зависимости от совершенного преступления): штраф (при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или собственного имущества), лишение права заниматься определённой деятельностью (например, предпринимательством), обязательные работы (работы, выполняемые в свободное от учёбы время, без оплаты труда), исправительные работы (работы по месту, назначенному администрацией города или района, с удержанием из заработка), арест и лишение свободы на определённый срок (до десяти лет).
Зачастую взрослые лица вовлекают несовершеннолетних, не достигших возраста, с которого наступает административная и уголовная ответственность, в совершение правонарушений и преступлений. При этом несовершеннолетним говорят: «Вам за это ничего не будет». Это неправда! В любом случае какие-либо последствия будут.
11 слайд
По общему правилу уголовная ответственность наступает с 16 лет, однако за многие деяния, которые являются преступлениями, ответственность наступает с 14 лет. Например, с 14 лет наступает уголовная ответственность за убийство, умышленное причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью (в том числе, например, в драке), кражу, грабёж, вымогательство, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, угон транспортного средства, хулиганство при отягчающих обстоятельствах, хищение либо вымогательство наркотических средств и другие. Нужно иметь в виду, что совершение преступления в составе группы (то есть, несколькими людьми) является отягчающим обстоятельством и влечёт более строгое наказание, в том числе лишение свободы. Некоторые идут на совершение преступления, потому что бояться, что компания их отвергнет или уличит в трусости. Нельзя поддаваться на эту уловку! 
Административная ответственность наступает с 16 лет:
мелкое хулиганство;
участие в несанкционированных митингах (штраф от 10 до 20 тыс.руб);
мелкое хищение;
курение в недозволенных местах;
порча помещений, повреждение сидений в транспортных средствах;
распитие спиртных напитков;
жестокое обращение с животными и др.

Согласно ч. 2 ст. 87 Уголовного кодекса Российской Федерации к несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа. В такие учреждения могут помещаться подростки от 11 до 18 лет.
Что могут подразумевать меры воспитательного воздействия: это ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего, например, запрет посещения определенных мест, использования определенных форм досуга, в том числе связанных с управлением механическим транспортным средством, ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток, выезда в другие местности без разрешения специализированного государственного органа. Уголовная ответственность — это самый строгий вид ответственности, который наступает за совершение преступлений, то есть наиболее опасных правонарушений.
В СУВУЗТ помещаются дети, нуждающиеся в особых условиях воспитания, обучения и требующие специального педагогического подхода (ч. 2 ст. 92 Уголовного кодекса РФ; п. 4 ст. 15 Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»), если они:
1) не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что к моменту совершения общественно опасного деяния не достигли возраста, с которого наступает уголовная ответственность;
2) достигли соответствующего возраста, но не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не могли в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими;
3) осуждены за совершение преступления средней тяжести или тяжкого преступления, но освобождены судом от наказания.
Гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних наступает за причинение имущественного вреда кому-либо или причинения вреда здоровью, чести и достоинству и т.д. (в последнем случае последует привлечение по двум видам ответственности: гражданско-правовой и уголовной (либо административной в зависимости от тяжести правонарушения). Если подростку нет 14 лет, гражданскую ответственность за причиненный  вред будут нести его родители или опекуны.
Если подростку от 14 до 18 лет, он сам должен возместить ущерб своим имуществом или заработком, а если у него его нет или его недостаточно, возмещать будут родители.
Уголовная и гражданская ответственность за одно и то же правонарушение могут наступать вместе (например, лишение свободы и возмещение вреда (денежная компенсация) потерпевшему). Также могут вместе наступать административная и гражданская ответственность.
Дисциплинарная ответственность несовершеннолетних может применяться, если несовершеннолетний работает по трудовому договору. Наступает она за нарушение трудовой дисциплины (опоздание, невыполнение своих обязанностей и т. д.). 
Ещё одной мерой, применяемой к несовершеннолетним, является исключение из образовательного учреждения (школы, училища и т. д.). Оно может применяться за грубые и неоднократные нарушения устава учреждения или совершение противоправных действий по решению администрации учреждения. Данная мера может применяться к детям, достигшим 15 лет.


12 слайд
Действующим законодательством предусмотрена 2 вида ответственности несовершеннолетних за совершение краж: административная и уголовная.
Административная ответственность наступает с 16 лет по ст. 7.27 КоАП РФ за мелкое хищение имущества путем кражи, мошенничества, присвоения или растраты, имущества, стоимость которого не превышает 1000 рублей и наказывается штрафом не менее 1000 рублей.
В случае совершения хищения лицом, не достигшим 16-го возраста, протокол по делу об административном правонарушении составляется в отношении родителей (законных представителей) несовершеннолетнего.
Согласно ст. 20 Уголовного кодекса РФ лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за кражу – тайное хищение чужого имущества (ст. 158 УК РФ), грабеж – открытое хищение чужого имущества (ст. 161 УК РФ), разбой - нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия (ст. 162 УК РФ).
В зависимости от обстоятельств совершенного уголовно наказуемого деяния, лица могут понести минимальную уголовную ответственность в виде штрафа от пяти тысяч рублей и максимальную до 15 лет лишения свободы.
Совершение хищения чужого имущества в силу ст. 5 Федерального закона № 120-ФЗ от 24.06.1999 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» является основанием проведения профилактической работы и постановки на учет несовершеннолетнего в органах и учреждениях системы профилактики.
13 слайд
Статья 19.13.Заведомо ложный вызов специализированных служб
Заведомо ложный вызов пожарной охраны, милиции, скорой медицинской помощи
или иных специализированных служб – влечет наложение административного
штрафа в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей
Статья 20.1.Мелкое хулиганство
1. Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, - влечет наложение
административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей. 
2. Те же действия, сопряженные с неповиновением законному требованию представителя власти либо иного лица, исполняющего обязанности по охране общественного порядка или пресекающего нарушение общественного порядка, - Влекут наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до двух тысяч пятисот рублей. 
14 слайд
Статьей 12 Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» установлен запрет курения табака, потребление никотинсодержащей продукции или использование кальянов на отдельных территориях, в помещениях и на объектах, в том числе предназначенных для оказания образовательных услуг, услуг учреждениями культуры и учреждениями органов по делам молодежи, услуг в области физической культуры и спорта, детских площадках.
По смыслу действующего законодательства курение «вейпов», электронных сигарет, систем нагревания табака (типа IQOS), а также кальянов в общественных местах в настоящее время приравнено к курению сигарет. С 28 апреля 2023 г. понятие «никотинсодержащая продукция» включает в себя безникотиновую жидкость.
Статья 6.24 КоАП РФ предусматривает ответственность граждан, достигших шестнадцатилетнего возраста, за нарушение вышеуказанного запрета в виде штрафа от 500 до 3000 рублей. 
Таким образом, действующим законодательством предусмотрена ответственность: для подростков, нарушающих вышеуказанный запрет, а их родители по ст. 5.35 КоАП РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних), за совершение которого предусмотрено наказание в виде предупреждения или штрафа.
15 слайд
Какие последствия курения табака, электронных сигарет, никотиносодержащей продукции?
1. Вызов в школу сотрудников полиции.
2. Составление протокола на обучающихся, если есть 16 лет или на родителей (законных представителей) если ребёнок не достиг возраста 16 лет по ст. 6.24 КоАП РФ (обязательно в присутствие родителей).
3. Составление протокола на родителей (на обоих, если будет установлена вина в ненадлежащем исполнении обязанностей по воспитанию ребёнка).
3. Рассмотрение протоколов на заседании комиссии по делам несовершеннолетних (КДН и ЗП).
4. Штраф на ученика или родителей (законных представителей)- от 500 до 3000 рублей
5. Постановка обучающегося на внутришкольный учет, учет в ПДН отдела полиции за совершение административного правонарушения
6. Приглашение ученика в наркологический кабинет для консультации, беседы с врачом-наркологом.
7. Предупреждение или штраф на каждого из родителей.
16 слайд
Куда можно обратиться для защиты нарушенных прав?

Полиция, следственный комитет, прокуратура, органы опеки и попечительства, суд, Уполномоченный по правам ребенка в Томской области

17 слайд
1. «Мы с удовольствием слушаем тех, кто говорит нам о наших …, но не любим, чтобы нам напоминали о наших …». Э.Борк (Права , обязанности)
2. «Корень слова «…» объясняет его смысл – способность отвечать, отзываться, действовать». П.Коэльо (Ответственность)
3. «Настоящая … бывает только личной. Человек краснеет один». Ф. Искандер  (Ответственность)
4. «  ... влекут за собой обязанности».(Латинское изречение) (Права)
А теперь попробуем ответить на вопросы:
Вопросы:
1. Нецензурная брань учащихся в школе – это проявление бескультурия или противоправное деяние?
Нецензурная брань в общественном месте расценивается законом и нормами морали как проявление явного неуважения к окружающим людям. Публичное произнесение нецензурной брани приравнивается к мелкому хулиганству, ответственность за которое предусмотрена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.
2. В любом ли возрасте человек может быть привлечен к уголовной ответственности?
Нет, уголовная ответственность наступает, по достижению лица, совершившего преступления, 16 лет, однако есть ряд статей в УК РФ по которым уголовная ответственность наступает с 14 лет.
3. Может ли быть привлечен к уголовной ответственности 14-летний подросток, вымогавший деньги у своих одноклассников?
Да, может. Уголовная ответственность за вымогательство наступает с 14 лет.
4. Можно ли расценивать как шалость ложное сообщение учащегося о готовящемся в школе взрыве с целью срыва контрольной работы на уроке?
Нет, нельзя, родителям придется заплатить штраф.
5. Кто пользуется преимущественными правами в отношении детей – отец или мать?
Родители имеют равные права в отношении своего ребенка (если только они не лишены родительских прав или не ограничены в родительских правах)
Права и обязанности (распределить права и обязанности)
Бесплатное образование
Уважать мнение всех учащихся и учителей
Удобное рабочее место
Посещать школу в предназначенное для этого время
Защита личной собственности
Посещение школьных мероприятий
Не пропускать учебные занятия без уважительной причины
Вести себя корректно на переменах и на уроках
Деловое сотрудничество с учителем
Соблюдать ПДД, ППБ, а также технику безопасности
Беречь школьное имущество
«АНАГРАММЫ» (из предложенных анаграмм составить слова)
НОКЕВНИЦЯ (конвенция)
ГОУСАРДТСОВ (государство)
ИЖЗНЬ (жизнь)
РБОАЗОАВИНЕ (образование)
КЗАОН (закон)
ЕТУПЕЛРИНЕПС (преступление)
АВНАШЕПОРИНЕРУ (правонарушение)
СТУЦИКОНЯИТ (конституция)
СКОКДЕ (кодекс)
СТЕВТНСТЕОНВОТЬ (ответственность)
Вопросы:
- Что такое Конституция? (Основной закон страны)
- Когда отмечается День Конституции? (12 декабря)
- С какого возраста можно самостоятельно осуществлять в полном объеме свои права? (18 лет)
- Кто является Верховным главнокомандующим в РФ? (Президент)
- Форма правления в России? (республика)
- Назовите, как правильно называется наше государство? (Россия или РФ)
- Назовите символы государства. (флаг, герб, гимн)
- Кто несет ответственность за образование ребенка? (родители или законные представители)
- Что такое референдум? (всенародное голосование, обсуждение)
- Кто из граждан РФ обладает большими правами? (никто, все равны)
- Может ли быть лишенным гражданства человек, изменивший Родине? (нет)
- Кто является гарантом Конституции? (Президент)
Задачи
1)	Дима Капатов, 15-ти летний школьник, захотел проголосовать на выборах. Какое право хотел реализовать Дима? (Право на участие в политической жизни общества) Сможет ли Дима проголосовать? (Нет, так как является частично дееспособным в силу возраста).
2)	Пете Румянцеву, 13-ти летнему мальчику, бабушка на день рождения подарила 5000 рублей. Мама опасалась, что Петя неправильно распорядится средствами, и поэтому забрала их. Петя считает, что мама не права и должна отдать ему его деньги. Какими личными имущественными правами обладает Петя, относительно своего имущества? (Правом владеть, распоряжаться, использовать имущество). Правомерно ли поведение матери в отношении имущества Пети? (Нет, так как Петя частично дееспособен, а вследствие этого способен самостоятельно распоряжаться своим имуществом).
3)	Виктор Румянцев, 16-ти летний ученик 10-го класса, захотел открыть свой первый вклад в банке. Когда мальчик рассказал об этом желании маме, та ответила, что никто не имеет такого права до 18-ти лет, аргументировав это тем, что до возраста совершеннолетия все граждане являются полностью недееспособными. Права ли мама? (Нет, не права, т.к. право открывать счëт в банке наступает с 14-ти лет). До какого возраста граждане признаются полностью недееспособными? (До 6 лет) Укажите ещё два любых действия, которые может совершить школьник в силу своей частичной дееспособности (например: распоряжаться своим заработком, стипендией и иными доходами; осуществлять права автора результата интеллектуальной деятельности; заключать все сделки, которые вправе самостоятельно совершать малолетние; быть членом кооператива) 
4)	Двенадцатилетняя школьница Рита Васнецова получила в качестве наследства от тëти однокомнатную квартиру в другом городе. Через год она захотела продать свою недвижимость, чтобы потратить часть полученных средств на оплату обучения в колледже. 
Какое действие Риты отражает еë правоспособность? (Использование права наследования). Имеет ли Рита право сама продавать свою квартиру? (Нет, не имеет, т.к. она владеет недостаточным объёмом дееспособности: распоряжаться квартирой могут лишь еë законные представители). Назовите два примера действий, которые может совершить Рита в силу своей частичной дееспособности (например: совершать мелкие бытовые сделки; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды; сделки по распоряжению средствами, предоставленными законными представителями) 
5)	Пятнадцатилетний школьник 9-го класса Антон устроился на летних каникулах на работу в качестве промоутера, получив как оплату труда 3600 рублей. Вскоре мальчик посетил магазин электронной техники и купил себе там новую компьютерную мышь. 
Является ли Антон правоспособным? (Да, т.к. каждый человек правоспособен с момента рождения). Каким правом он воспользовался в описанной ситуации? (Правом на труд). Какое действие школьника отражает его дееспособность? (Распоряжение своим заработком).
Ребята, вы всегда можете получить консультацию относительно ваших прав и обязанностей в аппарате Уполномоченного по правам ребенка по телефонам: 714-827, 714-828, 714-829, 714-831, 714-832, а также написать на адрес электронной почты: e-mail: todeti@mail.ru.
