1 слайд 
Здравствуйте, ребята! Ежегодно 20 ноября отмечается Всероссийский день правовой помощи детям.
Сейчас очень много говорят о правах: имею право на отдых, имею право на образования и т.д. А можете ли вы ответить на вопрос, что такое права? Права – это установленные и охраняемые государством нормы и правила. А еще можно сказать, что права - это защита для человека.
2 слайд
Можете ли Вы ответить, какой документ в сфере защиты прав детей был принят 20 ноября 1959 года (Декларация прав ребенка), а 20 ноября 1989 г. была принята Конвенция о правах ребенка – Декларация и конвенция различаются по юридической силе. Декларация – руководство к действию, рекомендации, которые не имеют обязательной силы. А конвенция – международный документ, обязательный для выполнения для всех стран, подписавших его.
Россия присоединилась к Конвенции о правах ребенка в 1990 году. В этих двух важнейших документах отражены основные права детей.
В каком законе Российской Федерации также основные права и обязанности российского гражданина? (в Конституции Российской Федерации) Конечно, это Конституция – Основной Закон нашего государства, и ни один другой закон не может ей противоречить.
Важно, что в нашей стране существуют и другие нормативные акты, в которых говорится о ваших правах (а также обязанностях и ответственности): Семейный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный закон «Об образовании», Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Трудовой кодекс Российской Федерации.
3 слайд
Давайте сейчас вспомним, какими правами может обладать человек?
Во-первых, это личные права, которые являются правами каждого, и хотя часто именуются гражданскими, не связаны напрямую с принадлежностью к гражданству государства, не вытекают из него. Считаются прирождёнными и неотъемлемыми для каждого человека независимо от его гражданства, пола, возраста, расы, этнической или религиозной принадлежности. Необходимы для охраны жизни, достоинства и свободы человека (назвать 2-3 права для примера).
Во - вторых, это политические права. Политические права и свободы отличаются от личных, социальных, экономических и других прав, тем, что, как правило, тесно связаны с принадлежностью к гражданству данного государства. Являются одной из групп основных конституционных прав и свобод граждан, так как определяют их участие в общественной и политической жизни страны (назвать 2-3 примера).
Далее, это экономические, социальные и культурные права и свободы. Что это за права? Экономические и социальные - это возможности личности в сфере производства и распределения материальных благ, призванные обеспечить удовлетворение экономических и тесно связанных с ними духовных потребностей и интересов человека (назвать 2-3 примера). 
Культурные права обеспечивают духовное развитие личности (назвать 2 примера).
4 слайд
Что касается обязанностей, то обратите внимание, что их не так и много. Перечислить.
Мы с вами вспомнили основные права и обязанности человека, а сейчас перейдем непосредственно к тем правам, обязанностям и ответственности, которые появляются в вашей жизни по достижении определенного возраста.
5 слайд
Но для начала поговорим о правоспособности и дееспособности. И в чем их различие. 
Правоспособность — это возможность иметь гражданские права и нести обязанности. Она возникает с момента рождения человека и принадлежит ему в течение всей жизни независимо от состояния здоровья. Это гарантия того, что гражданину доступны равные с другими людьми права.
Дееспособность — это возможность распоряжаться своими правами и нести обязанности, совершать значимые действия с точки зрения закона.
Дееспособность — не постоянный статус. Здесь возможны ограничения, изменения и исключения. Так, дееспособность бывает:
полной, когда человек целиком может реализовать свою правоспособность без ограничений;
частичной или относительной, если мы говорим о ребенке 6–14 лет или неэмансипированном (не получившим возможность реализовывать  свои права по своему возрасту) подростке 14–18 лет;
ограниченной, которая регламентируется законом в результате экспертизы и судебного решения;
«нулевой» — то есть полной недееспособностью (малолетние до шести лет, лица с психическими расстройствами).
Итак, какие же основные права вы получаете, достигнув возраста 14 лет? 
1. В первую очередь, вы получаете паспорт. Но это не только право, но обязанность. 
2. Самостоятельно обращаться в суд для защиты своих прав в определенных случаях. Так согласно статьи 56 Семейного кодекса РФ : при нарушении прав и законных интересов, в том числе при невыполнении или при ненадлежащем выполнении родителями  (одним из них) обязанностей по воспитанию, образованию ребенка, либо при злоупотреблении родительскими правами, несовершеннолетний может обращаться в орган опеки и попечительства, а с 14 лет в суд.
3. Давать согласие на изменение своего гражданства;
4. Работать (работники в возрасте до шестнадцати лет не более 24 часов в неделю);
5.  Заключать любые сделки с согласия родителей, лиц, их заменяющих;
6. Самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, иными доходами. Однако при наличии достаточных оснований несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет может быть в судебном порядке по заявлению родителей ограничен или лишен права самостоятельно распоряжаться своим заработком (например, если ребенок страдает психическим заболеванием).
7. Самостоятельно осуществлять права автора произведений науки, литературы или изобретения, или другого результата своей интеллектуальной деятельности. В том числе, он вправе определять способ указания своего имени (настоящее имя или псевдоним), пользоваться правом на обнародование, а также заключать самостоятельно любые договоры, касающиеся его результата интеллектуальной деятельности.
8. Вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими.
9. Управлять велосипедом при движении по дорогам, учиться вождению мотоцикла.
10. Участвовать в молодежном общественном объединении.
6, 7 слайды
Мы видим, что прав в 14 лет появляется достаточно много, но расширяется также и круг обязанностей, появляется дополнительная ответственность, например, за уголовные преступления. 
Достижение установленного Уголовным кодексом РФ возраста - одно из общих обязательных условий уголовной ответственности лица (ст. 19 УК РФ). Юридически возраст субъекта преступления определяется не в день его рождения, а по его истечении, т.е. с ноля часов следующих суток. 
Как Вы думаете, прав законодатель, установив с 14 лет уголовную ответственность за определенные преступления? ( Вы видите перечень на 8 слайде)
Обратите внимание, что в число преступлений, ответственность за которые наступает с 14 лет, включены лишь такие деяния, общественная опасность которых доступна пониманию в этом возрасте. Как видно из перечня, речь идет о посягательствах на жизнь, здоровье, половую свободу, отношения собственности и общественную безопасность, т.е. преимущественно о преступлениях, выражающихся в активных действиях, повлекших материальные последствия, общественная опасность которых носит очевидный характер. – Назвать несколько преступлений по тексту слайда.
Другим критерием является форма вины: лица в возрасте от 14 до 16 лет не несут ответственности за неосторожные преступления. Исключением может считаться ст. 267 УК РФ об ответственности за приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения, если эти деяния повлекли по неосторожности причинение смерти или тяжкого вреда здоровью человека.
Итак, мы с вами сейчас увидели, что с 14 лет вы стали обладателями обширного круга прав, но условия для наступления ответственности также расширились.
А сейчас поговорим с вами о том, какие права у вас появляются с наступлением 16 лет- 9 слайд.
1. Работать (работники в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет) не более 35 часов в неделю. 
2. Быть членом кооператива (ст. 26 ГК РФ);
3. Вступать в брак при наличии уважительных причин с разрешения органа местного самоуправления (в некоторых субъектах Федерации законом может быть установлен порядок вступления в брак с учетом особых обстоятельств до 16 лет (ст. 13 СК РФ));
4. Управлять транспортными средствами категории «M» и подкатегории «A1» учиться вождению автомобиля (п. 2 ст. 26 Федерального закона от 10.12.1995 №196-ФЗ «О безопасности дорожного движения»);
5. Быть признанным полностью дееспособным (получить все права 18-летнего) по решению органа опеки и попечительства (с согласия родителей) или суда (в случае работы по трудовому договору или занятия предпринимательской деятельностью с согласия родителей (ст. 27 ГК РФ))
Обратите внимание, что полноценная дееспособность наступает и до 18 лет, если человек вступил в брак или стал предпринимателем с 16 лет.
А сейчас давайте поговорим об ответственности. 10 слайд 
Важно запомнить, что общий возраст наступления уголовной и административной ответственности определен в ч. 1 ст. 20 Уголовного кодекса  РФ и ч. 1 ст. 2.3 КоАП РФ, установивших, что уголовной и административной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления или административного правонарушения шестнадцатилетнего возраста. Однако за некоторые тяжкие и особо тяжкие преступления, как мы уже говорили, уголовная ответственность наступает с 14 лет. По достижении именно этого возраста, человек практически в полном объеме обладает необходимыми социальными и психологическими свойствами, позволяющими правильно оценить социальную значимость своих действий (бездействий).
За какие правонарушения, как правило, наступает административная ответственность? 
- мелкое хулиганство;
- мелкое хищение;
- курение в недозволенных местах;
- порча помещений, повреждение сидений в транспортных средствах;
- распитие спиртных напитков;
- жестокое обращение с животными;
- незаконная вырубка зеленых насаждений;
- занятие проституцией,
-участие в несанкционированных митингах (прошу обратить внимание на очень серьезный размер штрафа - от 10 до 20 тысяч рублей).
11 слайд
Право на труд несовершеннолетних
- принимаются на работу без испытательного срока, после обязательного медицинского осмотра за счет работодателя (ст.ст. 69-70, 266 Трудового кодекса РФ)
- рабочая неделя: 24 часа (14-16 лет), 35 часов (16-18 лет) (ст. 92 Трудового кодекса РФ)
- рабочий день не может превышать: для работников (включая лиц, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и работающих в период каникул) в возрасте от 14 до 15 лет - 4 часа, в возрасте от 15 до 16 лет - 5 часов, в возрасте от 16 до 18 лет - 7 часов;
для лиц, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и совмещающих в течение учебного года получение образования с работой, в возрасте от 14 до 16 лет - 2,5 часа, в возрасте от 16 до 18 лет - 4 часа;
-не ДОПУСКАЕТСЯ: работа в ночное время, привлечение к сверхурочной работе, испытание при приеме на работу, работа с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземных работах, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию, в выходные и праздничные дни (за исключением творческих работников);
- отпуск в удобное время, до истечение 6 месяцев непрерывной работы, 31 календарный день
- расторжение трудового договора с работодателем  - только с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений
Работники в возрасте до восемнадцати лет несут полную материальную ответственность лишь за умышленное причинение ущерба, за ущерб, причиненный в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения, а также за ущерб, причиненный в результате совершения преступления или административного правонарушения (242 Трудового кодекса РФ)
12 слайд
Преступления экстремистского и террористического характера
Несовершеннолетние, при достижении установленного законом возраста, за совершение преступлений экстремистского и террористического характера могут быть привлечены как к административной, так и к уголовной ответственности.
Ст. 20.3 КоАП РФ (пропаганда либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами) – штраф от 1 000 руб. до 100 тыс. руб., административный арест до 15 суток);
[bookmark: _GoBack]Ст. 17.10 КоАП РФ (незаконные действия по отношению к государственным символам Российской Федерации) – штраф от 2000 руб. до 3 000 руб.;
Ст. ст. 20.2 КоАП РФ (нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования) –штраф от 10 000 руб. до  300 000 руб., административный арест до 15 суток, обязательные работы.
13 слайд
Степень уголовной ответственности зависит от степени тяжести преступления - штраф от 100 тыс. руб. до лишения свободы (от 6 месяцев до пожизненного заключения)
Статья 205 Террористический акт (от 10 лет до пожизненного лишения свободы)
Статья 205.1 Содействие террористической деятельности (от 7 лет до  пожизненного лишения свободы)
Статья 205.2 Публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, публичное оправдание терроризма или пропаганда терроризма (от штрафа в размере 100 тыс. руб. до 7 лет лишения свободы)
Статья 205.3 Прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности (от 15 до пожизненного лишения свободы)
Статья 205.4 Организация террористического сообщества и участие в нем (от 15 лет до пожизненного лишения свободы)
Статья 207 Заведомо ложное сообщение об акте терроризма (от штрафа в размере 200 тыс. рублей до лишения свободы на срок до 10 лет)
Статья 280. Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности (Лишение свободы на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности)
Статья 280.1. Публичные призывы к осуществлению действий, направленных на нарушение территориальной целостности Российской Федерации (лишение свободы до 5 лет)
Статья 282. Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства (лишение свободы на срок до 6 лет)
Статья 282.1. Организация экстремистского сообщества (лишение свободы на срок до 8 лет с лишением права занимать определенные должности)
14 слайд
Ст. 12 Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» 
установлен запрет курения табака, потребление никотинсодержащей продукции или использование кальянов на отдельных территориях, в помещениях и на объектах, в том числе предназначенных для оказания образовательных услуг, услуг учреждениями культуры и учреждениями органов по делам молодежи, услуг в области физической культуры и спорта, детских площадках.
Курение «вейпов», электронных сигарет, систем нагревания табака (типа IQOS), а также кальянов в общественных местах в настоящее время приравнено к курению сигарет !!! И с 24 апреля 2023 г. понятие «никотинсодержащая продукция» включает в себя безникотиновую жидкость.
Статья 6.24 КоАП РФ предусматривает ответственность граждан, достигших шестнадцатилетнего возраста, за нарушение вышеуказанного запрета в виде штрафа от 500 до 3000 рублей.
Ответственность: для подростков (если есть 16 лет) и их родителей по ст. 5.35 КоАП РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних), за совершение которого предусмотрено наказание в виде предупреждения или штрафа.
15 слайд
Статья 12.7 КоАП Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством
Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством (за исключением учебной езды), - влечет наложение административного штрафа в размере от 5 000 руб. до 15 000 руб.
Согласно ст. 20 Уголовного кодекса РФ лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за кражу – тайное хищение чужого имущества (ст. 158 УК РФ), грабеж – открытое хищение чужого имущества (ст. 161 УК РФ), разбой - нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия (ст. 162 УК РФ).
В зависимости от обстоятельств совершенного уголовно наказуемого деяния, лица могут понести минимальную уголовную ответственность в виде штрафа от 5 000 руб. и максимальную до 15 лет лишения свободы.
16 слайд
Статья 20.20 КоАП. Потребление (распитие) алкогольной продукции в запрещенных местах либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах
1. Потребление (распитие) алкогольной продукции в местах, запрещенных федеральным законом, - влечет наложение административного штрафа в размере от 500 до 1 500 рублей.
2. Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо потребление иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, а также в других общественных местах - влечет наложение административного штрафа в размере от 4 000 до 5 000 руб. или административный арест на срок до 15 суток.
Статья 19.13 КоАП Заведомо ложный вызов специализированных служб
Заведомо ложный вызов пожарной охраны, милиции, скорой медицинской помощи или иных специализированных служб – влечет наложение административного штрафа в размере от 1000 до 1500 рублей
Если подростка задержали, как себя следует вести. 
1.  Не проявляй агрессию и не оказывай сопротивление.
Сопротивление сотрудникам правоохранительных органов сработает не в твою пользу.
2.  Когда сотрудник полиции или следственного комитета представится, запомни его ФИО, звание и отделение, в котором он несет службу.
В случае нарушения правил твоего задержания это поможет составить жалобу. Не стесняйся переспросить, если что-то  не расслышал. Он должен повторить. Сотрудник  увидит, что ты  внимателен, включен в происходящее, знаешь свои права.
3. Скажи сотрудникам, что ты несовершеннолетний, хочешь связаться со своими родителями (законными представителями), попроси предоставить телефон для звонка.
При задержании несовершеннолетнего полиция обязана сообщить об этом родителям или другим законным представителям задержанного в соответствии с ч. 4 ст. 27.3 КоАП. Законными представителями не могут выступать  дедушки-бабушки, дяди-тети, братья-сестры (если они только не опекуны) и учителя. Законные представители — это твои родители  или опекуны.
4. Узнай, на каком основании сотрудники правоохранительных органов  просят тебя показать личные вещи, рюкзак, телефон. Будет ли вестись протокол досмотра, будут ли присутствовать понятые? В качестве понятых могут выступать двое посторонних, лично не заинтересованных граждан.   
5. Если тебя задержали и доставили в ОВД, знай: содержать  несовершеннолетнего должны  отдельно от взрослых. 
6. Чтобы не  поставить подпись под тем, чего ты не совершал, и не написать того, что может быть использовано против тебя, внимательно прочитай документы, не подписывай никакие бумаги без родителя (законного представителя) и пустые листы подписывать нельзя.
Если были нарушены права подростка, следует незамедлительно сообщить в следственный комитет, районную или городскую прокуратуру. В заявлении указать все обстоятельства произошедшего, а именно: дату, время, место происшествия, всех участников (по возможности с указанием фамилий, званий и должностей сотрудников правоохранительных органов), с чем именно вы не согласны и где были нарушены ваши права. Практика показывает, что почти на все заявления с участием несовершеннолетних следует быстрая реакция, ведь цена ошибки здесь очень велика. Также вы можете обратиться в следственный комитет.
17 слайд. Тебе 18 лет. Ты становишься полностью дееспособным!
Ребята, вы всегда можете получить консультацию относительно ваших прав и обязанностей в аппарате Уполномоченного по правам ребенка по телефонам: 714-827, 714-828, 714-829, 714-831, 714-832, а также написать на адрес электронной почты: e-mail: todeti@mail.ru.
Ребята, спасибо вам за внимание и совместную работу!
Подводя итог, хочется вам сказать, что очень важно каждому человеку знать свои права, обязанности и понимать ответственность за свои действия!!! Ответственность наступает в случае нарушения закона. Помните, что незнание закона не освобождает от ответственности. 
Цицерон сказал: «Мы должны быть рабами законов, чтобы стать свободными».
Задачи
1)	Дима Капатов, 15-ти летний школьник, захотел проголосовать на выборах. Какое право хотел реализовать Дима? (Право на участие в политической жизни общества) Сможет ли Дима проголосовать? (Нет, так как является частично дееспособным в силу возраста).
2)	Пете Румянцеву, 13-ти летнему мальчику, бабушка на день рождения подарила 5000 рублей. Мама опасалась, что Петя неправильно распорядится средствами, и поэтому забрала их. Петя считает, что мама не права и должна отдать ему его деньги. Какими личными имущественными правами обладает Петя, относительно своего имущества? (Правом владеть, распоряжаться, использовать имущество). Правомерно ли поведение матери в отношении имущества Пети? (Нет, так как Петя частично дееспособен, а вследствие этого способен самостоятельно распоряжаться своим имуществом).
3)	Виктор Румянцев, 16-ти летний ученик 10-го класса, захотел открыть свой первый вклад в банке. Когда мальчик рассказал об этом желании маме, та ответила, что никто не имеет такого права до 18-ти лет, аргументировав это тем, что до возраста совершеннолетия все граждане являются полностью недееспособными. Права ли мама? (Нет, не права, т.к. право открывать счëт в банке наступает с 14-ти лет). До какого возраста граждане признаются полностью недееспособными? (До 6 лет) Укажите ещё два любых действия, которые может совершить школьник в силу своей частичной дееспособности (например: распоряжаться своим заработком, стипендией и иными доходами; осуществлять права автора результата интеллектуальной деятельности; заключать все сделки, которые вправе самостоятельно совершать малолетние; быть членом кооператива) 
4)	Двенадцатилетняя школьница Рита Васнецова получила в качестве наследства от тëти однокомнатную квартиру в другом городе. Через год она захотела продать свою недвижимость, чтобы потратить часть полученных средств на оплату обучения в колледже. 
Какое действие Риты отражает еë правоспособность? (Использование права наследования). Имеет ли Рита право сама продавать свою квартиру? (Нет, не имеет, т.к. она владеет недостаточным объёмом дееспособности: распоряжаться квартирой могут лишь еë законные представители). Назовите два примера действий, которые может совершить Рита в силу своей частичной дееспособности (например: совершать мелкие бытовые сделки; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды; сделки по распоряжению средствами, предоставленными законными представителями) 
5)	Пятнадцатилетний школьник 9-го класса Антон устроился на летних каникулах на работу в качестве промоутера, получив как оплату труда 3600 рублей. Вскоре мальчик посетил магазин электронной техники и купил себе там новую компьютерную мышь. 
Является ли Антон правоспособным? (Да, т.к. каждый человек правоспособен с момента рождения). Каким правом он воспользовался в описанной ситуации? (Правом на труд). Какое действие школьника отражает его дееспособность? (Распоряжение своим заработком).
Задания по видам юридической ответственности 
1.способ опроса
Засчитываются самые популярные ответы в классе после общего опроса. 
За каждое верное решение начисляется 2 балла.
2.способ опроса
Каждый ученик записывает свои ответы и сам фиксирует их правильность. 
За каждое верное решение начисляется 2 балла.
На основе полученных баллов ученик узнает, как хорошо он понял тему «Виды юридической ответственности». 
Результаты исходя из полученных баллов
0-2 балла – тему знаешь неплохо, но лучше еще раз повторить
4-6 баллов – тему знаешь хорошо, так держать!
8-10 баллов – тему знаешь отлично, ты настоящий законопослушный гражданин!!!
1 задача.
Петя и Вова, ученики 11 класса, отдыхали на перемене и думали, как отпроситься с контрольной по математике. Мальчики перебрали все возможные варианты, пока Петя не предложил позвонить в полицию и сказать, что в школе бомба. Вове эта идея показалась веселой и гениальной, потому что если они позвонят, то контрольной точно не будет. Петя набрал известные «02» и сообщил о взрывном устройстве диспетчеру, через несколько минут приехала полиция и саперы. Всех учеников и учителей сразу вывели на улицу. Мальчики были очень счастливы, ведь контрольная отменилась, но в этот момент к ним подошел полицейский и сказал, что это было ЛОЖНОЕ СООБЩЕНИЕ, и он знает, кто его оставил. Какую ответственность будут нести Вова и Петя?
a)	Административная ответственность
b)	Материальная ответственность  
c)	Уголовная ответственность
Ответ: с) Уголовная ответственность
2 задача.
Компания из трех 16-летних подруг решила отпраздновать день рождения одной из них, устроив на городской набережной пикник с алкоголем. Однако в разгар веселого праздника к девушкам подошел полицейский и сказал, что распитие алкогольных напитков в общественных местах запрещено и что на них будет наложен штраф. Какую ответственность понесут девушки?
a)	Уголовную ответственность
b)	Дисциплинарная ответственность
c)	Административная ответственность
Ответ: с) Административная ответственность
3 задача
Сергей попросил у своего брата Андрея 10 тыс.рублей в долг на 3 месяца. По прошествии 3 месяцев Андрей поинтересовался собирается ли брат отдавать долг, но тот отказался, поэтому Андрей обратился в суд. Какую ответственность понесет Сергей?
a)	Административная ответственность
b)	Гражданско-правовая ответственность
c)	Материальная ответственность 
Ответ: b) Гражданско-правовая ответственность
4 задача.
Вэнди устроилась на работу в «Хижину Чудес» в городе Гравити Фолз. Вместе с Диппером и Мэйбл она расследовала загадки дневника, поэтому не была на работе более 4 часов без уважительной причины. К какой ответственности Дядя Стэн привлечёт Вэнди?
a)	Дисциплинарная ответственность
b)	Уголовная ответственность
c)	Материальная ответственность
Ответ: а) Дисциплинарная ответственность
5 задача.
Елена устроилась на фабрику по производству мягких игрушек «Мишка». Она работала в швейном цехе, однако из-за неаккуратной работы и халатного отношения к швейной машине, техника сломалась. К какой ответственности работодатель привлечет Елену?
a)	Административная ответственность
b)	Гражданско-правовая ответственность 
c)	Материальная ответственность
Ответ: с) Материальная ответственность
Ответы
1.	с) Уголовная ответственность
2.	с) Административная ответственность
3.	b) Гражданско-правовая ответственность
4.	а) Дисциплинарная ответственность
5.	с) Материальная ответственность
Приложение (можно использовать как раздаточный материал)
Уголовный кодекс РФ 
Статья 207. Заведомо ложное сообщение об акте терроризма
«1. Заведомо ложное сообщение о готовящихся взрыве, поджоге или иных действиях, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, совершенное из хулиганских побуждений, -
наказывается штрафом в размере от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до восемнадцати месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок от двух до трех лет…»
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях
Статья 20.20. Потребление (распитие) алкогольной продукции в запрещенных местах либо потребление наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ в общественных местах
«1. Потребление (распитие) алкогольной продукции в местах, запрещенных федеральным законом, -
влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи пятисот рублей.»
Гражданский кодекс РФ
Статья 810. Обязанность заемщика возвратить сумму займа
«Заемщик обязан возвратить займодавцу полученную сумму займа в срок и в порядке, которые предусмотрены договором займа.
В случаях, когда срок возврата договором не установлен или определен моментом востребования, сумма займа должна быть возвращена заемщиком в течение тридцати дней со дня предъявления займодавцем требования об этом, если иное не предусмотрено договором.
2. Если иное не предусмотрено договором займа, сумма беспроцентного займа может быть возвращена заемщиком досрочно полностью или частично…»
Трудовой кодекс РФ
Статья 81. Расторжение трудового договора по инициативе работодателя
Трудовой договор может быть расторгнут работодателем в случаях:
а) прогула, то есть отсутствия на рабочем месте без уважительных причин в течение всего рабочего дня (смены) независимо от его (ее) продолжительности, а также в случае отсутствия на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня (смены)
Трудовой кодекс РФ 
Статья 192. Дисциплинарные взыскания
За совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:
1) замечание;
2) выговор;
3) увольнение по соответствующим основаниям.
Трудовой кодекс РФ 
Статья 238. Материальная ответственность работника за ущерб, причиненный работодателю
Работник обязан возместить работодателю причиненный ему прямой действительный ущерб. Неполученные доходы (упущенная выгода) взысканию с работника не подлежат.
Под прямым действительным ущербом понимается реальное уменьшение наличного имущества работодателя или ухудшение состояния указанного имущества (в том числе имущества третьих лиц, находящегося у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества), а также необходимость для работодателя произвести затраты либо излишние выплаты на приобретение, восстановление имущества либо на возмещение ущерба, причиненного работником третьим лицам.
