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                  Самостоятельное добывание учащимися знаний является одной из основных целей модернизации существующей системы образования. Образование в режиме «готового знания», которое существует в традиционной системе обучения, неблагоприятно воздействует на учащихся, так как формирует так называемую хроническую лень, что является частой причиной потери человеком жизненных ориентиров. Умение самостоятельно организовать свою деятельность имеет и воспитательное значение, так как способствует формированию личностных качеств учащихся и может использоваться ими как в дальнейшей учебе, так и в избранной трудовой деятельности. 

                 Над данной проблемой я работаю с первых дней моей работы в школе, активно обсуждая результаты на заседаниях методического объединения в школе. Постоянно занимаюсь мониторингом знаний, умений и навыков учащихся, которые все продуктивное время урока работают самостоятельно.

                Необходимость увеличения самостоятельной работы учащихся на уроке – одно из основных требований времени. Классическая система обучения не дает полного усвоения знаний, ибо содержит в основном объяснительно-иллюстративные методы изучения нового материала, оставляя лишь незначительное время на самостоятельную работу, а только самостоятельное добывание знаний может дать наиболее полное их усвоение. 

                 К тому же большой объем учебного материала для всех категорий обучающихся так же препятствует его полному усвоению. Перегрузка учащихся средней и старшей школ является основным недостатком старой системы образования. На это указывает новая Концепция развития образования. Однако этот недостаток преодолевается в какой-то степени путем эффективной организации самостоятельной работы учащихся. 

                Одно из противоречий современного общества это развитие средств информации и неумение молодого человека самостоятельно и эффективно использовать данную информацию для осуществления своих потребностей. Несамостоятельность современного ребенка проявляется буквально на каждом этапе его деятельности: привычка переспрашивать, ожидания подтверждения правильности действия, неуверенность в ответе, неумение последовательно организовать свою работу. Таким образом, «готовое знание»-эффективная «прививка» нашим детям лени, а также сознания того, что окружающие должны удовлетворять их растущие потребности и запросы. Обучение в режиме «готового знания» входит в противоречие с такими важными задачами образования, как развитие творческого потенциала детей, творческого мышления, самостоятельности, готовности к самоорганизации и самоуправлению.

                 По результатам своей педагогической практики я сделала вывод, что даже многократное объяснение материала учителем не дает такого эффективного усвоения знаний учащимися, какое можно достигнуть при грамотном использовании различных форм самостоятельной работы. 

                  Таким образом, я выделила противоречие между необходимостью полного усвоения учащимися учебного материала по курсу математики и неэффективностью используемых для этой цели форм и методов работы и постаралась разработать систему оптимальных форм организации самостоятельной работы, которые в достаточной степени исключали негативное влияние образовательного процесса на личность учащихся. Применение данной системы для формирования умений и навыков повлияло на динамику положительных изменений в состоянии учащихся. Они стали более самостоятельны, их знания, умения и навыки улучшились, а используемый опыт способствовал решению задач, поставленных перед школой.

                  Ведущей педагогической идеей опыта является идея развития личностных качеств ребенка, выражающаяся в формировании навыка определенных самостоятельных действий, необходимых в данной ситуации, а также ситуации выбора. Вместе с тем эта идея синтезируется с идеей максимальной помощи ученику в познании и самоутверждении и не исключает идею коллективного и индивидуального самоанализа. Эта идея не нова, она опирается на теории известных методистов. При разработке своей идеи я опиралась на «Теорию оптимизации обучения» - Ю.К. Бабанского, «Теорию проблемного обучения» М.И. Махмутова и др. При реализации своего опыта использовала общеразвивающую технологию «смешанных способностей». Построение учебного процесса основывается на принципах проблемного или развивающего обучения, которое предполагает организацию активной мыслительной творческой деятельности учащихся. Его реализацию обеспечивает внедрение в образовательный процесс различных систем развивающего обучения (Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова и др.).

Опыт также опирается на систему личностно ориентированного обучения на принципах, предложенных И.С. Якиманской, наиболее важным из которых является опора при построении образовательного процесса на способности, склонности, интересы ученика, его ценностные ориентации и субъективный опыт. Обеспечивая условия для полноценной реализации учащимися своих интеллектуальных, душевных и духовных сил, личностно ориентированное обучение способствует сохранению их здоровья.

                 Сущность опыта заключается в создании условий для максимального усвоения учебного материала и творческой самореализации учащихся через привлечение их к процессу добывания знаний, совершенствования умения и навыков, самооценки и самоконтроля. Новизна опыта состоит в оптимальном отборе уже существующих форм и методов работы с учетом условий обучения, личного опыта ребенка и сложности изучаемого материала, а также создании собственных приемов организации самостоятельной деятельности обучающихся с учетом специфики преподаваемого предмета.

Принципы педагогической деятельности

· Использование здоровьесберегающих технологий;

· Системность обучения, взаимное соответствие целей, содержания и технологии обучения;

· Отбор оптимальных форм самостоятельной работы учащихся на уроке;

· Формирование умений и навыков, как основа организации эффективной деятельности учащихся;

· Максимальная помощь ученику в познании и самоутверждении;

· Развитие творческой активности и познавательной самостоятельности;

· Индивидуализация и дифференциация обучения, включающая в себя учет индивидуальных особенностей отдельных учеников, групп и класса в целом;

· Структурирование обучающимися своего опыта, использование его при изучении других предметов;

· Формирование навыков рефлексии.

 

           Основной целью своего опыта, я считаю отбор оптимальных форм и методов работы, которые бы отвечали  развитию учащихся при обязательном сохранении их здоровья, а так же тщательное продумывание организации учебного процесса, при котором положительный эффект при успешном завершении самостоятельной творческой деятельности учащихся способствовал дальнейшей мотивации их учебной деятельности при овладении знаниями конкретного предмета, в данном случае – математики.

             Прежде чем приступить к отбору форм и методов работы с учащимися при обучении математике, я изучаю класс. Учащиеся 5 класса, с которыми я начинаю работу, как правило имеют элементарные навыки действия с математическими понятиями. В первую очередь я провожу изучение уровня знаний учащихся, степени сформированных математических навыков. Кроме того, в ходе бесед определяю общий уровень развития ребенка, тип его памяти, умение работать в коллективе. Анализируя полученные сведения, разрабатываю индивидуальную программу деятельности каждого ребенка по достижению им образовательного минимума или более высокого уровня знаний. Исходя из этого подбираю оптимальные формы и методы самостоятельной работы.

Например, для разных учащихся 5-го класса разработаны следующие индивидуальные планы действия по изучению темы «Квадрат и куб числа».
	 (средний уровень)
	 (повышенный уровень)

	1) Используя учебный алгоритм действий, заполнить таблицу квадратов и кубов чисел.

2) Закончить определения квадрата и куба чисел.

3) Пояснить решение данных примеров (базисный уровень).

4) Решение примеров (самостоятельно, базисный уровень).

5)  Оцени свою работу на уроке.
	1) Проанализировать таблицу квадратов и кубов чисел и установить закономерность между парами чисел.

2) Дать определение квадрата и куба числа.

3) Найди значение выражений (базисный уровень).

4) Решение примеров (самостоятельно, повышенный уровень сложности).

5)  Оцени свою работу на уроке и оцени работу товарища.


 
При планировании учебного процесса основное внимание уделяю постановке проблемных задач и созданию проблемных ситуаций. При этом использую следующие способы:

1. Побуждение учащихся к теоретическому объяснению явлений, фактов, внешнего несоответствия между ними. Это вызывает поисковую деятельность учеников и приводит к активному усвоению новых знаний.

2. Использование учебных и жизненных ситуаций, возникающих при выполнении учащимися практических заданий в школе, дома или на производстве, в ходе наблюдений за природой и т.д. Проблемные ситуации в этом случае возникают при попытке самостоятельно достигнуть поставленной перед ними практической цели. Обычно ученики в итоге анализа ситуации сами формулируют проблему.

На уроке геометрии по теме «Длина ломаной» ученикам была предложена работа в 2-х вариантах: первый – начертить ломанную состоящую из двух звеньев; второй – начертить ломанную состоящую из 3-х звеньев. 

	Учащиеся это задание легко выполнили. Я некоторые из полученных результатов записывала в 2 столбика на доске: путем измерений сравнить длину ломаной с расстоянием между ее концами.
Длина ломаной

Расстояние между ее концами

15 см

13 см

24 см

20 см

Результат у всех получается разный, но я попросила ребят внимательно рассмотреть числа и сделать предположение о зависимости между длиной ломанной и расстоянием

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	между ее концами. Ученик формулирует предположение: «Длина ломаной больше расстояния между ее концами» и переходит к решению его в общем виде.

1. Постановка учебных проблемных заданий на объяснение явления или поиск путей его практического применения. Примером может служить любая исследовательская работа учащихся в мастерской, лаборатории или учебном кабинете. 

2. Побуждения учащегося к анализу фактов и явлений действительности, порождающему противоречия между житейскими представлениями и научными понятиями об этих фактах.

3. Выдвижение предположений (гипотез), формулировка выводов и их опытная проверка.

4. Побуждение учащихся к сравнению, сопоставлению фактов, явлений, правил, действий, в результате которых возникает проблемная ситуация.

5. Побуждение учащихся к предварительному обобщению новых фактов. Учащиеся получают задание рассмотреть некоторые факты, явления, содержащиеся в новом для них материале, сравнить их с известными и сделать самостоятельное обобщение. В этом случае, как сравнение выявляет особые свойства новых фактов, необъяснимые их признаки.

6. Ознакомление учащихся с фактами, несущими как будто бы необъяснимый характер и приведшими в истории науки к постановке научной проблемы. Обычно эти факты и явления как бы противоречат сложившимся у учеников представлениям и понятиям, что объясняется неполнотой, недостаточностью их прежних знаний.

7. Организация межпредметных связей. Часто материал учебного предмета не обеспечивает создания проблемной ситуации (при отработке навыков, повторения пройденного т.п.). В этом случае следует использовать факты и данные наук (учебных предметов), имеющих связь с изучаемым материалам.

8. Варьирование задачи, переформулировка вопроса.

Отбор форм и методов работы провожу следующим образом. 

1.     Овладение новыми знаниями:

· практическая работа по решению школьных проблем;  
· исследовательская работа на сравнение и обобщение (в качестве опор используются:
      план работы для сильных учащихся, алгоритм выполнения задания для среднего 
      уровня и перечень готовых действий с пропусками для слабых учащихся);

· метод проектов (работа в группах, которые объединены по принципу работы над 
      единой проблемой);

·  взаимообучение (в парах постоянного и сменного состава).

2.     Закрепление знаний и совершенствование умений и навыков:

·  составление учащимися плана, алгоритма решения данной задачи;

·  составление сравнительной таблицы;

·  составление кластера теоретического ответа;

·  решение задачи по опорам и схемам с использованием самоконтроля, с последующим обсуждением;
· устранением пробелов в знаниях;

·  решение задачи в парах и группах с последующим взаимоконтролем;

·  решение нестандартных ситуаций;

·  работа с книгой (развитие умений и навыков);

·  работа с математическими терминами;

В последние годы проводится экзамен по проверке степени усвоения учащимися различных разделов школьной программы с помощью проведения Единого государственного экзамена по разным дисциплинам. Поэтому учителя стараются в свои уроки включать задания с выборкой ответов, то есть тесты, с целью помочь учащимся лучше подготовиться к данному экзамену. Тест – это ещё один вид самостоятельной работы, который в последнее время получил широкое распространение. Сами по себе тесты позволяют провести более широкий и более глубокий контроль над усвоением материала на ту или иную тему. Тест выявляет общую картину усвоения материала и даёт возможность для индивидуальной работы, как с успевающими учениками, так и отстающими. Более интенсивная работа при тестировании, её игровой характер достаточно сильно повышают заинтересованность учащихся в хорошем результате. Тест благотворно влияет на развитие интуиции и логического мышления, ведь тестируемый находится перед выбором: найти ответ или угадать его. Очень важно, что кроме контроля тест реализует и функцию обучения. Именно поэтому среди вариантов ответа должен быть правильный. Очень важно, когда тесты имеют разный уровень, то есть список заданий разделяется на части – обязательную и необязательную. Обязательный уровень обеспечивает базовые знания для любого ученика. Необязательная часть рассчитана на более глубокие знания. Тест можно проводить либо на каком-то этапе урока, либо посвятить ему целый урок. Но, разумеется, к новому виду работы класс должен быть подготовлен: должен понимать, что такое тест, уметь заполнять лист результатов, использовать по возможности справочный материал.
         Перед многими учениками стоит проблема общения ученик–учитель. Им трудно бывает задать вопрос, попросить объяснить снова из-за индивидуальных особенностей личности. У одноклассников проще спросить непонятное, получить консультацию и попросить объяснить. Значит, надо организовать работу так, чтобы в нужный момент на помощь мог прийти одноклассник, чтобы можно было спросить, выяснить, и при этом не было страшно получить неудовлетворительную оценку. Этому способствует групповая форма работы. Класс разбивается на несколько групп по 4 человека. В группе безусловно есть старший, который помогает учителю в организации работы, проставляет оценки, но это не всегда выбор учителя. И даже лучше, чтобы этот «старший» обладал такими качествами личности, которые позволяли бы ему быть «старшим».  Все группы получают задания. Задания выполняют все в группе, при этом идет обсуждение, опрос друг друга, решение задачи различными способами с последующим обсуждением и т.д. Каждый участвует в работе, вносит свой посильный вклад; сильный объясняет слабому, каждый поднимается на ступеньку выше. Я стараюсь сформировывать группы не по принципу «Сильный поможет слабому», а по принципу «Спасение утопающих, дело рук самих утопающих». Таким образом, дети, составляющие группу примерно одинаковы по знаниям, но зачастую совсем не одинаковы по способностям. Поэтому они оказываются неизмеримо полезнее друг другу, нежели если бы в группе был более сильный учащийся. Конечно, от этого страдает темп в более слабых группах. Но между количеством решённых заданий и качеством знаний учеников, я выбираю качество.  Таким образом, абсолютно все ученики все полезное время потратили на достижение главной цели урока. Я лишь направляю работу, частично помогаю, корректирую. Создаются благоприятные условия для:

– понимания ученика и уважения к ученику (ученик чувствует себя значимым и полезным, с ним совещаются, разговаривают);

– помощи со стороны учащихся и учителя при необходимости (помощь незаметная, грамотная, посильная);

– для того, чтобы ученик в конце урока получил удовлетворительную оценку за свой труд.

  При этом при групповой работе труд ученика оценивается двумя видами оценки: самооценка, оценка группы. Ученик сам себе выставляет оценку за работу на каком-то этапе урока, критерий самооценки предлагает учитель. Оценка группы выставляется после обсуждения членами группы вклада каждого ученика при изучении какого-нибудь вопроса.

             Математика объективно является одной из самых сложных школьных дисциплин и вызывает трудности у многих школьников. В то же время в каждом классе имеется некоторое число учащихся с выраженными способностями к этому предмету. Разрыв в возможности восприятия курса учащимися, находящимися на двух "полюсах", весьма велик. Поэтому моя задача состоит в том, чтобы включить каждого ученика в деятельность, обеспечивающую формирование и развитие познавательных потребностей – познавательные мотивы. Для этого как раз и подходит метод самостоятельных работ в группах. 

При этом учитель:

– переходит с позиций носителя знаний (дающего знания) в позицию организатора собственной познавательной деятельности учащихся, т.е. учитель поддерживает познавательную деятельность ученика;

– мотивирует познавательную деятельность ученика на уроке за счет коммуникации, взаимопонимания и добивается либо интереса, либо устойчивого положительного отношения к предмету;

– организует творческие и самостоятельные работы на уроке;

– использует коллективные способы обучения, включает всех учащихся в коллективную деятельность, организует взаимопомощь;

– организует помощь в деятельности ученику, проявляет внимание к его деятельности, что подчеркивает ее значимость;

– создает ситуацию успеха, т. е. разрабатывает такое задание и такую методику, при которой ученик обязательно справится с работой;

– создает обстановку, располагающую ученика к деятельности, вызывающей положительные эмоции;

– организует гуманную систему взаимоотношений учитель–ученик, ученик–учитель при сочетании требовательности и уважения к личности, положительных эмоций в общении;

– организует самоанализ собственной деятельности ученика и ее самооценку.

Я заранее продумываю время на уроке для самостоятельной работы учащихся. Ведь если ученик не выполнил ни одного задания на уроке сам, как он может выполнить подобные задания дома сам?

           С каждым уроком следует углублять знания учащихся по теме, чтобы ученик с каждого урока уходил с чем-то новым, чтобы даже у сильного учащегося не было ощущения, что он зря пришёл на урок. Для этого наиболее целесообразно использование дифференцированных заданий, подобранных индивидуально практически для каждого учащегося или для группы учащихся, чтобы они были чуть-чуть сложнее, чем на прошлом уроке. Нужно дать возможность самим учащимся найти решение трудного задания, спланировав работу таким образом, чтобы предыдущие задания подводили учащихся к пониманию принципа решения этого трудного задания. Так же целесообразно на обобщающих уроках дать возможность учащимся самим выбрать уровень сложности выполняемых заданий. Например, составить работу из заданий различных по уровню сложности, проставить баллы за каждое задание в зависимости от уровня сложности, предложить учащимся набрать определённое количество баллов.

         Частота использования самостоятельной работы, на уроках, и время, которое на нее отводится, зависят от характера учебного материала, меняются от одной темы к другой. Меняется и продолжительность отдельных самостоятельных работ. Тоже относится и к частоте использования этой формы организации занятий на уроке: она зависит главным образом от целей каждого конкретного урока, определяется характером того учебного материала, который на нем рассматривается, и степенью знакомства с ним учащихся. Самостоятельная работа проводится, как правило, после объяснения нового в порядке закрепления или в порядке проверки усвоения детьми предыдущего материала, а также при повторении. Но самостоятельная работа должна найти себе место и при проверке домашнего задания, и при подготовке к рассмотрению нового учебного материала. Кроме того, возможность более широкой и смелой опоры на самостоятельную активную работу мысли учащихся определяется и тем, что в процессе обучения постепенно накапливается знание большого числа разнообразных фактов, подготавливающих, а иногда непосредственно подводящих к тем или иным обобщениям, к выводу новых правил.

Одним из наиболее ценных видов самостоятельной работы учащихся является именно такая, в ходе которой опираясь на знание многочисленных фактов, самостоятельно делают новые выводы. К проведению такого рода работ приходится подходить осторожно, оценивая их доступность и особенно тщательно подготавливая материал и задание.

Самостоятельная работа учащихся может и должна найти себе место на каждом уроке математики во всех классах.

         В результате моей педагогической деятельности я отметила для себя положительные результаты при обучении учащихся математике в тех классах, где я тщательно продумывала учебный процесс, отбирала оптимальные формы самостоятельной работы в соответствии с уровнем развития детей. Положительный эффект, вызванный у учащихся удовлетворением при достижении результата их творческой самостоятельной деятельности, способствовал поддержанию постоянного интереса к изучению предмета. Следует отметить совершенствование умений и навыков: работы с книгой, заполнение итоговых таблиц, темп чтения и письма, умение планировать свою деятельность. Оптимальная самостоятельная деятельность учащихся развивала их личностные качества: самостоятельность, уверенность в себе, объективность самооценки и прежде всего способствовала развитию мышления.

      Опыт моей работы позволяет сделать следующие выводы: 

1. Одним из путей развития творческой активности учащихся, совершенствования процесса обучения математике является умело организованная система самостоятельных работ. 

2. Систематическое проведение самостоятельных работ и повышение их учебно-познавательной роли в учебном процессе содействует значительному улучшению качества математической подготовки школьников. 

3. Органически связывая изучение теоретических вопросов с практической деятельностью, самостоятельные работы дают возможность самостоятельно ликвидировать пробелы в знаниях, расширять знания, творчески применять их в решении различных практических задач. 

4. Контроль за выполнением самостоятельных работ содействует организации тематического учёта знаний школьников, помогает мобилизовать деятельность учащихся, способствует развитию мышления учащихся. 

     В дальнейшем планирую работу по расширению базы материалов самостоятельных работ, в которой активное участие примут учащиеся. Уже сегодня у некоторых из них есть задумки по созданию дидактических игр, тестов, которые помогут активизировать мыслительную деятельность, повысят работоспособность и настойчивость в овладении знаниями, создадут дополнительные условия для появления радости и чувства удовлетворённости от самостоятельно выполненной работы.

Приложение.
5 класс

Тема: Площадь. Формула площади прямоугольника.

Цель: 
научить учащихся вычислять площадь прямоугольника;


развивать навыки самостоятельной работы по овладению новыми знаниями;


воспитывать положительное отношение к предмету.

Тип урока: овладение новыми знаниями.

Оснащение: 

Ход урока:

I.                   Начало урока.

-         Здравствуйте, ребята. Я очень рада вас видеть, как хорошо что вы все сегодня присутствуете на уроке. Как вы себя чувствуете? Готовы ли вы вместе со мной продолжить путешествие в страну математической грамотности.

-         Готовы? Прекрасно. Сегодня нам понадобятся ваши домашние заготовки.

(в качестве домашнего задания ученики подготовили схемы школьного участка, школьного двора, классной комнаты, коридоров школы)

-         Вам интересно узнать, чем мы будем сегодня заниматься? Давайте попробуем определить сами.

 На доске изображен план учебный комнаты, который представляет из себя прямоугольник, с заданными сторонами. Учащиеся пытаются определить, сколько паркетных плиток необходимо для пола классной комнаты, если плитка имеет форму квадрата со стороной 1 м.

Решая эту задачу, они определяют учебные задачи урока.

-         Мы будем учиться находить площадь прямоугольника.

II.                Изучение нового материала.
Учитель дает план работы по овладению новыми знаниями каждой группе учащихся.

 Уровень А:

1. Прочитай материал учебника и выполни следующие задания:

-         Площадь измеряется в …

-         Чтобы найти площадь прямоугольника, надо …

-         Площадь прямоугольника обозначается буквой …

-         Площадь прямоугольника вычисляется по формуле…

-         Две фигуры называются равными, если …

-         Площадь всей фигуры равна сумме…

-         Квадрат это…

-         Площадь квадрата вычисляется по формуле…

2. Выполни задания из учебника (базовый уровень)

 Уровень Б:

1.     Найди и запиши площади следующих фигур (даются разные прямоугольники, разбитые на квадраты со стороной 1 см).

2.     Найди среди предложенных фигур равные.

3.     Какой прямоугольник называю квадратом.

4.     Найди площадь фигуры (дается фигура, состоящая из нескольких прямоугольников).

5.     Расскажи, как вычисляются площади прямоугольника и квадрата.

Затем происходит взаимный обмен информацией, где дети проверяют друг друга.

III.             Закрепление знаний, первичный контроль.

Задание для всех учащихся: найдите площади изготовленных вами фигур. После того, как площади вычислены, происходит обмен фигурами и взаимоконтроль.

Валеологическая пауза. Игра: «Кто быстрее вычислит площадь фигуры?». На доске дается рисунки двух фигур, класс делится на две группы, которые по цепочке выполняются действия на доске, необходимые для нахождения площади сложной фигуры. Затем каждая группа комментирует свои действия.

Первичный контроль:

1.     Выполнение тестового задания. Даются рисунки нескольких фигур с заданными размерами, а так же указаны их площади. Найди, каких площади каких фигур вычислены неверно.

2.     Нахождение площадей заданных фигур.

Контроль осуществляется путем предъявления правильного решения, а затем комментирования учащимися своих результатов.

Учащиеся, выполнившие задание без ошибок, получают задания из учебника, с учащимися, допустившими ошибки, учитель работает индивидуально.

IV.            Домашнее задание (дается в двух уровнях сложности).

V.               Подведение итогов урока.

Алгоритм нахождения произведения чисел с помощью распределительного свойства умножения. (для учащихся базового уровня)

Задание: найди значение произведения 91•8

1.     Представь одно из чисел в виде суммы, причем одно из них должно содержать целое количество десятков или сотен или единиц.

2.     Умножь каждое из слагаемых на оставшееся число.

3.     Сложи полученные результаты.

 

 Сумма внутренних углов выпуклого многоугольника.
     Для создания поисковой проблемной ситуации можно использовать метод неполной индукции в сочетании с методом нацеливающих задач.

     Вот серия упражнений, которые должны выполнить учащиеся, чтобы самостоятельно открыть формулу, выражающую сумму всех внутренних углов выпуклого многоугольника через число n его сторон.

Внутренняя точка выпуклого четырехугольника соединена с его вершинами. Сколько получилось треугольников и какова сумма углов всех треугольников? На сколько эта сумма больше суммы всех внутренних углов четырехугольника?

Решите такую же задачу для выпуклого пятиугольника.

Найдите сумму внутренних углов: а) четырехугольника; б) пятиугольника.

Вычислить сумму внутренних углов выпуклого стоугольника.

     После успешного выполнения учащимися этих упражнений смело предлагаем им решить задачу для произвольного выпуклого n-угольника.

     Можно построить вспомогательную серию задач, ведущую учащихся по иному пути вывода формулы: п-угольник разбивается на треугольники диагоналями, выходящими из одной вершины. В этом случае необходимо индуктивным путем подвести учащихся к самостоятельному открытию закономерности: число треугольников разбиения равно n – 2. 

	


