15-16 апреля 2025 года в СОК «Химик» впервые состоялась "Школьная Баскетбольная Лига 3х3 «Оранжевый атом» в городах присутствия ГК «Росатом, этап Всероссийских соревнований «Школьная лига», посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной Войне, 80-летию атомной промышленности"!
В соревнованиях приняли участие 130 обучающихся в составе 22 команд из 11 общеобразовательных организаций: МАОУ «СОШ №76», МБОУ «Северская гимназия», МБОУ «СОШ №78», МБОУ «СОШ №83», МБОУ «СОШ №84», МБОУ «СОШ №88 имени А.Бородина и А.Кочева», МБОУ «СОШ №196», МБОУ «СОШ №197», МБОУ «СОШ №198», МБОУ «Северский лицей», МБОУ «Самусьский лицей». Всего было сыграно 37 матчей. 
Также в рамках Школьной Баскетбольной Лиги 3х3 «Оранжевый атом» команды и их руководители возложили цветы к Памятнику погибшим в Великой Отечественной войне. Возложение цветов стало символом уважения и благодарности к тем, кто сражался на фронте и трудился в тылу, обеспечивая победу.
Организаторы соревнований:
- Государственная корпорация по атомной энергии «Росатом»,
- Автономная некоммерческая организация по спортивно-оздоровительной работе «Атом-спорт»,
- "Центр современных спортивных технологий Концерна Росэнергоатом",
- Управление образования Администрации ЗАТО Северск,
- Управление молодежной и семейной политики, физической культуры и спорта Администрации ЗАТО Северск,
- МАУ ЗАТО Северск «РЦО».
На церемониях открытия и награждения присутствовали почетные гости: начальник Управления образования Администрации ЗАТО Северск – Ковалев Егор Владимирович, заместитель начальника Управления образования Администрации ЗАТО Северск – Коновалова Ольга Владимировна, ветеран Специальной военной операции - Романов Антон Валерьевич, которые сказали ребятам важные напутственные слова.
На соревнованиях работала судейская бригада: тренеры-преподаватели МАУДО СШ имени Любови Егоровой - Оськин Андрей Александрович, Воробьева Лариса Ильинична и Коршунов Дмитрий Игоревич. Помогали судьям ребята – воспитанники отделения баскетбола.
Итоги соревнований:
В категории девушки до 15 лет:
1 место – МБОУ «СОШ №84»,
2 место – МБОУ «СОШ №198»,
3 место – МБОУ «Северская гимназия».
В категории девушки до 17 лет:
1 место – МБОУ «Самусьский лицей»,
2 место – МБОУ «СОШ №83»,
3 место – МБОУ «СОШ №196».
В категории юноши до 15 лет:
1 место – МБОУ «СОШ №84»,
2 место – МБОУ «Северская гимназия»,
3 место – МАОУ «СОШ №76».
В категории юноши до 17 лет:
1 место – МБОУ «СОШ №88 имени А.Бородина и А.Кочева»,
2 место – МБОУ «СОШ №83»,

3 место – МБОУ «Северский лицей».
Желаем всем участникам Школьной Баскетбольной Лиги 3х3 «Оранжевый атом» крепкого здоровья и дальнейших спортивных побед!
