Для достижения показателей федерального мониторинга Минпросвещения и Минцифры России по переводу коммуникаций в Сферум/VK мессенджер алгоритм работы:

Все действия рекомендуется выполнять в полной версии сайта на стационарном компьютере или ноутбуке.

Перевод школ в Сферум/VK Мессенджер:

● Заполнение информации об организации в Сферум (стр. 10 инструкции https://sferum.ru/static/Instruktsia_sferum.pdf);
● Добавление учителей по ссылкам-приглашения в классы школы (с ролью “Учитель”) (стр. 12 и стр.17-19 инструкции https://sferum.ru/static/Instruktsia_sferum.pdf);
● Добавление учеников по ссылкам-приглашения в классы школы (с ролью “Ученик”) (стр. 12 и стр. 17-19 инструкции https://sferum.ru/static/Instruktsia_sferum.pdf);
● Использование информационного общешкольного канала (для общего информирования сотрудников и учащихся школы) (стр. 28-30 инструкции https://sferum.ru/static/Instruktsia_sferum.pdf);
● Использование информационного канала для сотрудников в целях быстрого информирования о важных событиях (стр. 28-30 инструкции https://sferum.ru/static/Instruktsia_sferum.pdf);
● Использование чата Учительская;
● Создание классными руководителями и учителями-предметниками чатов с учениками классов (каждый классный руководитель создает чат с классом, каждый учитель-предметник создает чат с классом), добавление учащихся в чат (стр. 55-60 инструкции https://sferum.ru/static/Instruktsia_sferum.pdf);
● Создание классными руководителями чатов с родителями учеников (каждый классный руководитель - родители), добавление родителей в чат;
● Создание иных чатов для нужд школы администрацией школы, учителями, воспитателями (организационные, методические, конкурсы, факультативы, кружки, секции и др.).




