
Единая сеть передачи данных (ЕСПД)
Компания «Ростелеком» подключила к Единой сети передачи данных (ЕСПД) более 47 000 российских школ, колледжей, техникумов, лицеев и других организаций общего и среднего профессионального образования. 
Доступ к Интернет-ресурсам организован по защищенным каналам связи с применением автоматического сквозного шифрования данных, что позволяет гарантировать безопасность и конфиденциальность передаваемых сведений. 
ЕСПД создана в рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации».
ЕСПД — виртуальная сеть для доступа социально значимых объектов к государственным информационным системам и Интернету. Ядром сети является сервис контентной фильтрации для безопасного доступа к образовательным и информационным ресурсам. Система обеспечивает доступ ко всем необходимым для обучения образовательным сайтам и сервисам. При этом блокируются запрещенные Роскомнадзором сайты, а также ресурсы, содержащие экстремистские и порнографические материалы, информацию о наркотиках, призывы к суициду, кибербуллинг и другие темы, опасные для психики детей. Для борьбы с вредоносным программным обеспечением в систему контентной фильтрации встроен антивирус, который проверяет входящий трафик и блокирует зараженные файлы и сайты. Все это позволяет надежно защищать учащихся от Интернет-угроз.

Информация для общеобразовательных учреждений

Регламент технической поддержки при оказании услуг ЕСПД.

https://espd.wifi.rt.ru/  - портал технической поддержки ЕСПД.

