1. Краткое описание системы «Сетевой Город. Образование»
Система «Сетевой Город. Образование» – это комплексная автоматизированная систе​ма, объединяющая в единую информационную сеть:

1. дошкольные образовательные учреждения (далее «ДОУ»),· 

2. общеобразовательные учреждения (далее «школы»), · 

3. учреждения дополнительного образования детей (далее «УДОД»),· 

4. учреждения начального профессионального образования (далее «учреждения НПО»),· 

5. органы управления образованием (далее «Управление образования»)· 

- в пределах города, сельского или городского района (округа). 
Базовую часть системы «Се​тевой Город. Образование» составляет модуль общеобразовательного учреждения и мо​дуль Управления образования. Модуль дошкольного образовательного учреждения, далее «Модуль ДОУ», является дополнительным.

Наиболее распространён вариант системы «Сетевой Город. Образование» с центра​лизованной установкой. Это означает, что все учреждения подключены к единому серверу Управления образования и работают дистанционно в одной общей базе данных. Каждому учреждению доступен только его сегмент базы данных. Кроме того, внутри каждого учреж​дения права доступа к информации также разграничены: каждый пользователь имеет до​ступ только к той информации, которую определил администратор системы.

Система «Сетевой Город. Образование», с одной стороны, позволяет ДОУ прак​тически полностью автоматизировать управленческую деятельность и воспитательно-образовательный процесс, а с другой стороны – позволяет Управлению образования вести оперативный контроль над деятельностью подотчётных ему учреждений.

Архитектура системы «Сетевой Город. Образование» с точки зрения ДОУ
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Для учёта особенностей каждой ступени образования, в системе предусмотрено четыре различных интерфейса: 

· интерфейс школ;· 

· интерфейс ДОУ;· 

· интерфейс УДОД;· 

· интерфейс НПО.· 

Интерфейсы школ, ДОУ, УДОД, НПО различаются по функционалу, по терминоло​гии, а также по цветовой гамме. Так, пользователи модуля ДОУ видят интерфейс в зелёной цветовой гамме.
Пользователи модуля ДОУ – это руководство ДОУ, воспитатели, родители, а также администратор системы. Каждый пользователь имеет индивидуальные имя пользователя (логин) и пароль и может входить в систему с любого компьютера, подключенного к муни​ципальной сети (или сети Интернет).
2. Краткое описание модуля ДОУ
«Сетевой Город. Образование» поддерживает следующие типы пользователей модуля ДОУ:

· администратор системы;
· заведующий;
· воспитатель;
· родитель;
· технический персонал;
· секретарь;
· медицинский работник;
· психолог/социальный педагог;
· специалист по кадрам.
Для каждого из типов пользователей гибко определяются права доступа к разным ча​стям базы данных ДОУ.

Решаемые задачи
Для заведующего ДОУ, методиста, секретаря, специалиста по кадрам:
· ведение личных дел сотрудников, воспитанников, родителей для создания оперативных отчётов;

· ведение расписания, просмотр расписания с разных точек зрения (на месяц/неделю/день, по воспитателям, по группам и т.д.), ведение организационных мероприятий;

· мониторинг движения воспитанников;
· учёт родительской платы за содержание ребёнка в ДОУ (учёт текущего баланса для каждого воспитанника, список задолженности и т.д.);

· создание системы документооборота ДОУ;
· автоматизированное составление отчётности для Управления образования.
Для воспитателей:
· формирование групп различных возрастов (ясельная, младшая, вторая младшая, средняя и т.п.), профилей, программ (комплексная, специализированная, дополни​тельная) и специализаций, различных типов (общеразвивающая, оздоровительная т.п.) и возрастных диапазонов;

· ведение электронного журнала посещаемости воспитанников;
· автоматическое получение всех стандартных отчётов о посещаемости;
· ведение календарно-тематических планов;
· доступ к расписанию занятий, просмотр организационных мероприятий;
· ведение портфолио своих проектов и методических разработок.
Для родителей:
· оперативный просмотр расписания своего ребёнка, отчётов о посещаемости;
· просмотр текущего баланса родительской платы своего ребёнка;
· доступ к информации о собраниях, мероприятиях, поездках, отмене занятий и др.

Для всех участников воспитательно-образовательного процесса:
1. единая среда обмена информацией в рамках ДОУ (доска объявлений, каталог ресурсов ОУ, внутренняя электронная почта, форум, список именинников и т.п.), что улучшает взаимопонимание и сотрудничество между всеми участниками воспитательно-образовательного процесса.«Сетевой Город. Образование» гибко настраивается на нужды образовательного заведения:

2. возможность оперативно учитывать изменения в воспитательно-образовательном процессе, в т.ч. замены воспитателей и движение воспитанников;

3. гибкий механизм формирования групп по возрасту, программе, типу и т.п.; 
4. возможность вести любое количество вариантов календарно-тематического планирования по предмету в группе;

5. возможность вывести любую информацию на печать или в MS Excel для последующей обработки.

Особенности использования продукта
Главная особенность продукта заключается в его сетевой архитектуре. «Сетевой Город. Образование» достаточно установить только на одном компьютере – сервере, а работать в системе можно с любого компьютера, включенного в локальную сеть ОУ. На компьютерах пользователей не требуется установка специальных программ, нужна лишь стандарт​ная программа-браузер. Работа в «Сетевом Городе» выглядит как работа в Интернет, но обращение происходит не к внешним сайтам, а к серверу «Сетевого Города».
Важно, что пользователь не привязан к своему рабочему месту и может работать в си​стеме с любого компьютера. Например, родитель может осуществлять вход в систему с домашнего компьютера.

3. Решаемые задачи для родителя

Единое информационное пространство ДОУ было бы неполным без вовлечения роди​телей. Роль родителя в «Сетевом Городе» имеет лицо, связанное с воспитанником в его личном деле (это может быть настоящий родитель воспитанника, родственник, опекун). Родитель имеет доступ к текущему расписанию уроков и мероприятий, может получать ин​формацию о посещаемости своего ребёнка, общаться с воспитателями и руководством ДОУ.

Возможности общения описаны в разделе 7 «Общение и совместная работа в «Сете​вом Городе»».
Просмотр расписания
В разделе «Расписание» родитель может просматривать индивидуальное расписание уроков на месяц, неделю и день, используя закладки Месяц, Неде​ля и День, соответственно. Закладка Год предназначена для удобного перехода по различным периодам учебного года.

Кроме уроков, в расписании помечаются мероприятия той группы, в которую зачислен ребёнок, а также организационные мероприятия. На экране Месяц родитель может также просмотреть и распечатать список именинников месяца среди сотрудников, воспитанников, родителей.

Просмотр отчётов
В разделе «Отчёты» родитель может просматривать отчёты о посещаемости своего ребёнка. Отчёты о персональной посещаемости других воспитанников для родителя недоступны.

Также родитель может просмотреть отчёт «Родительская плата и посещае​мость», показывающий текущий баланс родительской платы и наличие задолжен​ности.
4.Общение и совместная работа в системе «Сетевой Город. Образование»

 «Сетевой Город. Образование» представляет собой единую среду обмена информа​цией в рамках ДОУ: имеет развитую систему общения между пользователями (доска объ​явлений, обмен сообщениями, форум) и предоставляет возможность коллективной работы над проектами (каталог ресурсов ОУ, личные и проектные портфолио воспитателей).

Доска объявлений, почта, форум
Раздел «Объявления» в «Сетевом Городе» позволяет «вывешивать» сообщения на доске объявлений для группы пользователей (например, для всех родителей или всех вос​питателей). 

Создавать объявления могут только сотрудники ДОУ, а просматривать – со​трудники и родители. При публикации объ​явления указывается дата, после которой оно автоматически будет удалено с доски объявлений. К объявлению можно присое​динить файл. Доска объявлений является первым экраном при входе в «Сетевой Город. Образование» (если у пользовате​ля в «Персональных настройках» не зада​но по-другому).

«Сетевой Город. Образование» со​держит внутреннюю систему почтовых сообщений (войти в почту можно, нажав кнопку с символом конверта в левой верх​ней части экрана). В отличие от доски объявлений, здесь можно указать полу​чателей сообщения персонально: каждый пользователь «Сетевого Города» имеет индивидуальный почтовый ящик.

После отправки почтовое сообщение приходит либо на внутренний почтовый ящик адресата, либо на его обычный адрес e-mail. Данная настройка устанавливается администратором системы в персональ​ных настройках каждого пользователя в поле «Предпочтительный способ связи».

Внутренняя почта «Сетевого Города» отличается от обычного e-mail тем, что нельзя прислать сообщения в «Сетевой Город. Образование» извне, а вот отпра​вить письмо из «Сетевого Города» на внешний адрес e-mail можно.
«Сетевой Город. Образование» содер​жит форум, который доступен всем поль​зователям системы (по умолчанию). Вой​ти в форум можно, нажав кнопку в левой верхней части экрана. Форум полезен для публичного обсуждения различных тем.

Хранилище документов ОУ
В «Сетевом Городе» есть раздел «Документы», который доступен пользо​вателям с ролями администратора систе​мы и воспитателя. Этот раздел позволяет организовать хранилище собственных до​кументов ОУ любых типов (уставов, при​казов, распоряжений, актов, договоров и т.п.). В хранилище документов можно соз​дать свои разделы и определить их иерар​хию. Кроме того, при установке «Сетево​го Города» в хранилище вводятся типовые нормативные документы (образцы прика​зов, бланков и т.п.), а также федеральное законодательство об образовании.

Каталог ресурсов ОУ
Экран Ресурсы Каталог ссылок позволяет организовать каталог ресур​сов ОУ (мини-портал). В каталоге можно создавать как ссылки на файлы и папки в локальной сети, так и ссылки на страни​цы в Интернет, вносить описания ссылок; можно создавать разделы и подразделы любой вложенности. Редактировать каталог ссылок могут любые сотрудники ДОУ, просма​тривать – сотрудники и родители.

Личный портфолио
Портфолио - это целенаправленная коллекция работ, которая демонстрирует усилия, прогресс, достижения в одной или более областях. Личный портфолио в «Сетевом Городе. Образование» пред​ставляет собой инструмент для ведения личного портфолио воспитателя и про​смотра персональных портфолио других воспитателей (при наличии прав на это).

