Требования по заполнению дополнительных сведений в базе  данных АИС «Сетевой город».
Выполнение данных требований позволит создать целостную картину использования АИС и получить как можно больше статистических авторасчётов (ОШ-1).
Для СЕКРЕТАРЯ или СПЕЦИАЛИСТА ОТДЕЛА КАДРОВ.

- В карточке ученика заполнить следующие поля:
   № личного дела

Форма обучения (тех, у кого не проставлена форма обучения или выбрана неверно, можно увидеть в отчёте Список обучающихся)
   Программа обучения

   Льгота на питание (Для подачи списков в отдел субсидий)
- Своевременно создавать приказы в книге движения учащихся и отслеживать точное количество учеников в школе (Административный отчёт Наполняемость классов, Информация о численности детей) В приказах о выбытии обязательно проставлять причины выбытия и ОУ, в которое ученик выбыл (для ОШ-1, Раздел 15). В приказах о зачислении принимать детей из пункта ○Выпускники и выбывшие, если они пришли со школы, участвующей в сетевом городе. В приказе о зачислении первоклассника указывать с какого детского сада пришёл ребёнок.
- Выявить продублированных при создании школы родителей, у которых более двух детей учатся в одной школе. (Для этого нужно у всех братьев/сестер, кроме одного/одной, открепить в карточке ученика родителей, на закладке Школьное руководство-Родители удалить откреплённых родителей, а затем снова зайти в карточки братьев/сестёр и прикрепить оставшихся в одном экземпляре маму и папу. Это нужно для того, чтобы облегчить тем родителям вход в Сетевой город, у которых больше одного ребенка учатся в одной школе.)

Для КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ.

- Отслеживать достоверность информации по дате рождения (для ОШ-1, Раздел 5) и по полу ученика (для ОШ-1, Раздел 4)

- В карточке ученика заполнить следующие поля:

   Иностранный язык (для ОШ-1, Раздел 16)

   Наличие ПК дома (для мониторинга)

Для АДМИНИСТРАТОРА или КООРДИНАТОРА.

- Своевременно корректировать карточку образовательного учреждения.
- Координировать заполнение пункта Лицензии, аккредитация (в разделе Школьное руководство -> Карточка образовательного учреждения)
- Координировать закрытие старого и открытие нового учебного года, чтобы примерно до 2 сентября уже были внесены и составлены новые классы (наполняемость), профили, типы классов, учебный план, классы разбиты на подгруппы по соответствующим предметам (это влияет на количество часов преподавателя), приказы о движении учеников.
- При закрытии года проверять отмечены ли медали в приказах о выпускниках (для ОШ-1, Раздел 2)

- Оперативно реагировать на некорректность работы АИС, сообщая о случившемся Администратору АИС Григорьевой Е.С.

Для СПЕЦИАЛИСТА ОТВЕЧАЮЩЕГО ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ОШ-1.

- Своевременно, т.е. до 5 сентября, заполнять ОШ-1

Примечание: По усмотрению координатора или администрации школы требования могут перераспределяться между сотрудниками. 
