[bookmark: _GoBack]Опубликованы методические рекомендации к реализации федеральной образовательной программы дошкольного образования, подготовленные рабочей группой Минпросвещения России совместно с Лабораторией дошкольного образования Федерального государственного бюджетного научного учреждения (ФГБНУ) «Институт возрастной физиологии Российской академии образования».
В основе методических рекомендаций – информационные и практические материалы, необходимые для реализации федеральной образовательной программы дошкольного образования (приказ Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028).
Методические рекомендации целесообразно использовать для внедрения федеральной образовательной программы дошкольного образования в образовательную практику, в том числе при приведении основных образовательных программ дошкольных образовательных организаций (ДОО) в соответствие с федеральной образовательной программой дошкольного образования.
Методические рекомендации содержат диагностическую карту и алгоритмы анализа соответствия основной образовательной программы ДОО федеральной образовательной программе дошкольного образования, а также проведения мероприятий, направленных на обновление содержания дошкольного образования.
Методические рекомендации размещены на официальных сайтах:
· Минпросвещения России https://docs.edu.gov.ru/document/8a9cc6ca040d8c6dd31a077fd2a6e226/
· ФГБНУ «Институт возрастной физиологии Российской академии образования» https://ivfrao.ru/metodicheskie-posobiya-rekomendaczii/

