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Задание1. Таблица Конфликт 
"Что такое конфликт"
Давайте подберем синонимы к слову «конфликт», назовите свои ассоциации (кластер, записываем на доске).

Конфликт – это противоречие, столкновение противоположных взглядов, интересов, точек зрения, форм поведения. Разногласие между людьми, чреватое для них серьезными последствиями, трудностями в установлении нормальных взаимоотношений.

Задание.Давайте определим причины возникновения конфликтов. (Итак, что приводит к конфликту?)
- неумение общаться, сотрудничать,

- отсутствие позитивного утверждения личности другого (уважения).

Это как айсберг, малая, видимая часть которого – конфликт – над водой, а две составляющие – под водой.

Таким образом, просматриваются пути конструктивного взаимодействия:
- умение общаться, сотрудничать

- и уважать личность другого.

То есть, обеспечив эти две составляющие, вы сможете научиться жить без конфликтов.
А как вообще ведут себя люди в конфликтных ситуациях? 
Психологи называют 4 стратегии поведения.

1. Приспособление – отказ от собственных интересов ради интересов другого. Эта стратегия уместна в том случае, когда ради сохранения партнерских отношений человек готов жертвовать своей выгодой. В этом случае сторона, идущая на уступки, проигрывает другой стороне. Сохранение истинных партнерских отношений в этом случае проблематично. Эта стратегия мирного, уступчивого человека.
2. Уход, или избегание – уклонение от принятия решений. Эта стратегия используется в том случае, когда цена вопроса невелика или нужна пауза для принятия окончательного решения. Ее достоинство – возможность сохранить отношения, однако в этом случае ни одна из сторон не получает преимущества, конфликт не разрешен, а только притушен. Чаще всего стратегию избегания используют люди, неуверенные в себе или находящиеся в тисках непреодолимых обстоятельств.
 3. Соперничество, или конкуренция – стремление добиться своего за счет другого, силовой способ разрешения конфликта. Эта стратегия оправдана в критических ситуациях, когда решаются жизненные вопросы, а также в том случае, если вас используют в своих интересах. Выигрывает тот, кто сильней. Цена победы – разрыв отношений, страдания проигравшего. Чаще всего эту стратегию используют люди, уверенные в себе

4. Компромисс – метод взаимных уступок. Компромисс дает возможность частично учесть интересы обеих сторон. Стратегия уместна в том случае, если сохранение отношений с партнером важнее возможной выгоды или когда другие способы разрешения конфликта неэффективны. Свидетельствует о гибкости, дипломатичности применяющих ее людей.
5. Сотрудничество– поиск решения, устраивающего обе стороны. Эта стратегия является самой эффективной, потому что в этом случае выигрывают обе стороны. Этой стратегии обычно придерживаются сильные, зрелые, уверенные в себе люди. Стратегия укрепляет отношения и дает взаимные выгоды.
Задание 2. Давайте проверим, как вы поняли эти стратегии. Посмотрите видеофрагменты и определите стратегию поведения героев:
Стиль «Приспособление» (Ералаш №114 «Это Ваша собака?» https://www.youtube.com/watch?v=aOnpoUEnsqQ Другими словами: «Чтобы ты выиграл, я должен проиграть».

· Стиль «Избегание» (Ералаш №21 «Хочу в кино!») https://www.youtube.com/watch?v=qXneliuWS1g:

«Мне все равно, выиграешь ты или проиграешь, но я знаю, что в этом участия не принимаю»

· Стиль «Соперничество, конкуренция» (к/ф «Собачье сердце», эпизод «Мы к Вам.профессор» https://www.youtube.com/watch?v=CTERKXsEEQE : «Чтобы я победил, ты должен проиграть».

· Стиль «Компромисс» (м/ф «Котнок по имени Гаф», эпизод «Сосиска»

https://www.youtube.com/watch?v=8vuXgGT2M7k): «Чтобы каждый из нас что-то выиграл, каждый из нас должен что-то проиграть».

· Стиль «Сотрудничество» (м/ф «Смешарики», серия «Горы и конфеты» https://www.youtube.com/watch?v=QSKYQKJq0ME ): «Чтобы выиграл я, ты тоже должен выиграть».

Какое поведение, по-вашему, наиболее приемлемо? (сотрудничество, компромисс) При избегании ни одна из сторон не достигает успеха. При соперничестве и приспособлении одна сторона оказывается в выигрыше, а другая проигрывает. При компромиссе обе стороны получают частичную выгоду. И только при сотрудничестве в выигрыше оказываются обе стороны.
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Если помните, то в начале встречи мы обозначили две проблемы, которые часто становятся причиной конфликта. Наши стратегии подходят для их устранения? (неумение общаться, сотрудничать,заменим на сотрудничество; отсутствие уважения заменим на компромисс).
А теперь давайте проверим правильность наших предположений.
Задание 3. "Молва" (навыки общения). Активными игроками в этой игре являются 6 участников. Остальные — наблюдатели, эксперты. Четыре участника на некоторое время выходят из помещения. В это время первый участник, который остался, должен прочитать второму игроку предложенный ведущим небольшой рассказ или сюжет. Задача второго игрока – внимательно слушать, чтобы потом передать полученную информацию третьему участнику, который должен будет войти в комнату по сигналу. Третий игрок, прослушав рассказ второго игрока, должен пересказать его четвертому и т. д.

После выполнения этого задания участниками перечитываем рассказ уже для всех участников игры. Каждый игрок может сравнить свой вариант пересказа с оригиналом.

История для игры:
«Марфуша была примерной девушкой. Училась в школе, как и все ходила на дискотеки, одежду покупала только в магазинах, в жизни ее интересовали только книги. Однажды она пошла в лес и встретила там НЛО. С тех пор, все не как у людей. Школу забросила, дома стала устраивать дискотеки, одежду покупала на рынках, а книги вообще возненавидела».
Что произошло с информацией? С чем можно сравнить варианты пересказа сюжета? С передачей слухов, из-за которых часто происходят конфликты. В ситуации, когда до вас доходит информация, что кто-то что-то о вас говорил, оскорбил, не лестно отзывался.

Правило 1 в этом следующее: верить можно тому, что слышали лично, а если вы себя таковым не считаете, то и реагировать на это не нужно. Умей заставить себя молчать, когда тебя задевают в мелкой ссоре, будь выше мелочных разборок.

Задание 4. "Варианты общения" (сотрудничество)
А для следующего задания я приглашаю 2 ребят.

"Синхронный разговор". Оба участника в паре говорят одновременно в течение 10 секунд (ФИО, дата и место рождения, ФИО родителей). По сигналу разговор начинается и прекращается.

Могут ли понять друг друга люди, когда говорят, не слушая собеседника?

Правило 2: Дай "агрессору" выговориться, «выпустить пар».
На доске меняется фраза «неумение общаться» на «умение общаться, сотрудничать».
Задание 5. "Я-высказывания" (уважение личности другого)
Для снижения накала конфликтной ситуации очень эффективно использование в общении "я-высказываний" – это способ сообщения собеседнику о своих нуждах, чувствах без осуждения или оскорбления.
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Перефразируйте высказывания, превратив их в «я-высказывания», направленные на ваши чувства и нужды:

«ты не вернул мне учебник», желательно «я надеялся, что ты вернешь мне учебник».

«ты занял мое место за партой» желательно «мне бы хотелось сесть на свое место»

"ты не вывел собаку", желательно: "я надеялся, что ты выведешь собаку");

"ты меня раздражаешь, когда делаешь это", желательно: "когда ты делаешь это, я испытываю раздражение");

"ты никогда не звонишь", желательно: "мне хотелось бы, чтобы ты звонил, когда задерживаешься"

Какое высказывание приятнее услышать? Какая фраза демонстрирует уважение к собеседнику?

Правило 3: Старайся спокойно обосновывать претензии, излагать факты, не касаясь эмоций, аргументируй свою точку зрения.
На доске меняется фраза «отсутствие уважения» на «уважение».

Упражнение «Личность в конфликте».
Тренер предлагает 3 участникам группы выйти за дверь и быть готовыми решать несложные арифметические задачи. Условно их можно назвать «математики».

Оставшимся в комнате участникам группы тренер дает следующую инструкцию: «Сейчас ушедшие за дверь участники будут по одному входить, садиться за стол и решать предложенные задачи. 2-3 человека подойдут к столу и будут организаторами помех, мешая выполнять задания. Еще три человека будут «журналистами», каждый из которых прикреплен к своему «математику».

По моей команде работа закончится, и решавший расскажет нам о своих чувствах во время выполнения задания. Наша задача — внимательно следить за поведением «математиков», проявлением их эмоциональных состояний, выслушать их рассказы и запомнить их реакции».

Инструкция организаторам помех: «Вам надо встать или сесть рядом с решающим задачу и стараться отвлекать его от работы - шутить, комментировать его действия, громко разговаривать между собой. При этом ни в коем случае не следует оскорблять человека. Уместными могут быть, например, такие фразы: «Да, задачка сложная. Не каждому по зубам», «Неправильно ты понял, не как все» «Как ты себя чувствуешь?», «Как спал?», «Что ел на завтрак?», «Смотрел ли вчера футбол?», «Что делаешь вечером?», «Где купила такую красивую заколку (бант и т.п.)?».

Инструкция «математикам» (дается за дверью): «Вас по очереди будут приглашать в комнату и предлагать для решения несложные задачи. Условия, в которых вам придется работать, будут не совсем обычными. Ваша задача - выполнить работу и рассказать группе о том, как вы себя чувствовали, решая задачи, что вам помогало и мешало идти к цели, как вы преодолевали помехи». Важно, чтобы работающий ощутил конфликт между желанием решить задачу и необходимостью реагировать на помехи.
Инструкция для «журналистов»: «Ваша задача – взять у своего подопечного интервью на тему «Традиции аборигенов Канады. После завершения математиками своего задания вы должны рассказать нам, что вы узнали и как это происходило».

Задания (по одному на каждой карточке) тренер выдает «математику». Начинать надо с самых простых задач. Если тренер видит, что задачи успешно решаются, необходимо давать более сложные задачи и при необходимости усиливать давление на «математика». Важно добиться от «математика» проявления реакции на неудачу и помехи. Тренер сам определяет момент, когда следует прекратить выполнение заданий.

После того как все «математики» закончат выполнение заданий, группа садится в круг и обсуждает их поведение, реакции и рассказы о том, что они чувствовали. Задача тренера - вывести участников на осознание того, что в конфликтной ситуации люди ведут себя по-разному и испытывают разные чувства.

Затем группа садится в круг, выслушивает результаты работы каждой подгруппы и обсуждает возможные реакции людей на конфликты, особенности самочувствия в конфликтной ситуации.

Вопросы для обсуждения:

· Какие чувства чаще всего испытывали наши «математики», сталкиваясь с помехами при выполнении задания?

· Какие чувства обычно возникают у вас в похожих ситуациях?

· Какие чувства возникали у вас, когда вы наблюдали ситуации с «математиками» (желание помочь, сочувствие, злорадство и т.п.)?

· Как бы вам хотелось вести себя в конфликте? Приведите примеры, достойные подражания.

· Как вели себя журналисты?

· Почему вы не помогли (или помогли) своему интервьюируемому?

Упражнение «Людоеды»
Цель: упражнение - вызов для этапа выявления потребностей.
Время: 25-30 минут
Размер группы: 6-14 человек
Описание: Для следующего упражнения нам нужно разделиться на две группы.

· Разделились.Прошу одну команду выйти за дверь, через минуту я выйду к вам и дам подробную инструкцию.

· Обращаемся к тем, кто остался.
Наша игра называется «Людоеды». И вы в этой игре людоеды. Только что потерпел аварию самолет, и вы взяли нескольких спасшихся пассажиров.
Вы свирепое племя людоедов, проживающее на тропическом острове. Некоторые из вас (вожди племени) в свое время учились в Москве, в университете Патриса Лумумбы, поэтому:

· Вы понимаете по-русски

· Вы готовы оставить в живых лишь тех из чужеземцев, кто окажется полезен для Вашего племени.

Определитесь с чем-то одним, с тем, чем вам могут быть полезны чужеземцы.
Каждый из чужеземцев выступит перед Вами с доказательством собственной нужности для племени. У каждого есть 3 минуты на выступление (вы сами регулируете время).
Ваша задача: В конце всех презентаций Вы объявите чужеземцу, оставите вы его в живых или съедаете.

· Инструкция для тех, кто спасся.
Вы - один из немногих пассажиров, спасшихся после крушения океанского лайнера. Вам и Вашим товарищам удалось вплавь добраться до ближайшего тропического острова. Как выяснилось, на острове проживает свирепое племя людоедов. К счастью, некоторые вожди племени в свое время учились в Москве, в университете Патриса Лумумбы, поэтому:

· они понимают по-русски

· они готовы оставить в живых тех из вас, кто окажется, полезен для племени.

Каждому из вас предстоит выступить перед вождями и доказать собственную нужность для племени. У каждого есть 5 минут на подготовку выступления и 3 минуты на само выступление.
Обсуждение:
· Вопрос к тем, кого съели - как вы думаете, почему так получилось?

· Стоило ли сразу предлагать что-то племени, не выяснив того, что им может быть нужным?

· Как можно было узнать, чем вы будете полезны племени?

· Какие навыки нужно было проявить в этом упражнении?
Итак, если мы будем правильно общаться и с уважением относиться к окружающим, мы сможем построить безконфликтное общение!

	Поведение в конфликте.
Давайте еще раз озвучим правила поведения в конфликте (называют правила на доске).
И добавим следующие:

Как действовать в конфликтной ситуации.
1. Представь себя на месте партнера, постарайся почувствовать, как бы ты сам себя чувствовал в этом состоянии.

2. Дай "агрессору" выговориться, «выпустить пар».

3. Скажите партнеру деликатно о том впечатлении, которые произвели его слова.

4. Попробуйте спокойно обосновать претензии, изложить факты, не касаясь эмоций.

5. Сбивай агрессию неожиданными приёмами (попроси совета, сделай комплимент и др.).

6. Замолчи первым. Молчание поможет тебе прекратить ссору, достигнуть эмоционального успокоения.

7. Попроси сформулировать проблему и желаемый конечный результат.

8. Не бойся извиниться, если чувствуешь свою вину.

9.Используй юмор (а не иронию). Это хороший способ снять напряжение.

В момент своего агрессивного поведения нужно:
- посчитать до 10;
- улыбнуться, подышать глубже;
- переключить внимание (пересчитать пуговицы у обидчика);
- сказать себе добрые слова;
- быстро стучать карандашом по листу бумаги;
- походить взад-вперед по помещению;
- чтобы не расплакаться, представить обидчика в костюме клоуна.


	Последствия конфликтов.
Упражнение «Стакан». Ребенку предлагается взять одноразовый стакан и сделать с ним то, что он сделали бы в состоянии агрессии. Затем ведущий предлагает вернуть предмет к первоначальному виду.

Обсуждение:

- Можем ли мы после агрессивных действий все восстановить?

- Бывало, что после агрессии вы жалели о своих действиях?

Самое ценное сокровище - душа человека. Как мы можем восстановить ее, не оставив следов?

Опасность конфликтов в том, что они

1. Сопровождаются негативными эмоциями, стрессами и переживаниями, которые приводят к неврозам (психическим заболеваниям).

2.Приводят к стойкому расстройству отношений между людьми (теряем друзей и знакомых, расположение близких).

3.Имеют правовые и юридические последствия:

- возмещение материального и морального вреда пострадавшей стороне (порча имущества, оскорбления, возмещение затрат на лечение);

- постановка на учет в КДН (контроль и рейды по месту жительства, испорчена репутация для будущего устройства в ВУЗы, армию, работу);

- лишение родителей родительских прав;

- судимость.


«Чтобы ты выиграл, я должен проиграть»

«Мне все равно, выиграешь ты или проиграешь, но я знаю, что в этом участия не принимаю»
«Чтобы я победил, ты должен проиграть»

«Чтобы каждый из нас что-то выиграл, каждый из нас должен что -то проиграть»

«Чтобы выиграл я, ты тоже должен выиграть»
видео о конфликте для взрослых(потребности)  https://youtu.be/Q0VSQYgNDA8
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