Муниципальное образовательное событие «Вспомним, ребята, мы Афганистан»

С 04 по 15 февраля в МБОУ «СОШ №88 им.А.Бородина и А.Кочева» состоялось муниципальное образовательное событие «Вспомним, ребята, мы Афганистан»,  посвященное выводу войск из Демократической Республики Афганистан», в рамках декады патриотического воспитания и в честь Дня Защитника Отечества.

В рамках события прошел муниципальный конкурс чтецов «Вспомним, ребята, мы Афганистан», посвященный подвигу воинов-интернационалистов и 33-й годовщине  вывода войск из ДРА. 
15 февраля состоялось торжественное собрание в дистанционном формате на платформе ZOOM. К участию было более пятидесяти подключений: образовательные организации города Северска, классы школы №88, жюри конкурса чтецов, ветераны боевых действий, подключались активисты школьных музеев, юнармейцы школ. Общее количество участников конференции около 350 человек.
Конференцию открыли организаторы мероприятия - МБОУ «СОШ № 88 имени А.Бородина и А.Кочева», юнармейцы 88 школы выступили ведущими. 
Почетным гостем торжественного собрания стал начальник регионального штаба Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» Анатолий Александрович Доманевский, который обратился к ребятам со словами о том, что развитие Юнармейского движения в Томской области дает возможность воспитания человека с высокими гражданскими и патриотическими моральными устоями.
С трогательной речью перед участниками конференции выступила Ларионова Светлана Ивановна, член Томского отделения Союза женщин России, руководитель проектов «Связь поколений» и «Волна памяти». 
Юнармеец школы №88 Борисов Захар произнес обращение к подросткам и молодежи: «Мы, участники митинга, посвящённого Дню памяти воинов – интернационалистов, обращаемся к тебе, будущее России! В наших силах сделать мир лучше. Хоть мы и не видели войны, но прекрасно осознаём, сколько боли и ужаса она принесла людям, осознаём значение и масштабность тех событий. Война навсегда оставила след в нашей памяти, так давайте искренне чтить и уважать подвиги героев, добрым и величественным словом вспоминать погибших солдат, с благодарной и светлой улыбкой смотреть в глаза воинам-ветеранам. 
Страшно наблюдать как сегодня, в мирное время гибнет молодёжь во время исполнения миротворческих миссий. Но, если придётся выполнять свой гражданский долг, то поклянёмся выполнить его с честью и достоинством, как сделали это люди, чьи имена навеки запечатлены на стенах нашей школы».

 В конце мероприятия члены жюри объявили результаты муниципального конкурса чтецов «Вспомним, ребята, мы Афганистан», финалом прозвучало стихотворение победителя конкурса чтецов Манченко Матвея, ученика 8А класса МБОУ «СОШ № 88 имени А.Бородина и А.Кочева». 
В конкурсе чтецов приняли участие школы № 76, 78, 80, 83, 84, 88, 89, 198,  Северская Гимназия, «Самусьский лицей имени академика В.В.Пекарского». Всего участвовало 18 чтецов. 
Жюри в составе: 
Ермолова Ольга Геннадьевна – Депутат Думы ЗАТО Северск, главный редактор ООО «Радио Северска»

Чиканцева Елена Михайловна – сотрудник ООО «Радио Северска»;

Конради Ася Валерьевна – актриса, солистка Северского музыкального театра;

Завьялов Антон Николаевич – актер, солист Северского музыкального театра;

Юлия Геннадьевна Ткачева – старший методист МАУ «Ресурсный центр образования» ЗАТО Северск;

Слободникова Светлана Григорьевна -  методист музея города Северска;
Тулякова Елена Ивановна - методист музея города Северска, кандидат филологических наук. 
Поздравляем призеров и победителей: в возрастной категории 6-8 классы 
I место занял МБОУ «СОШ № 88 имени А.Бородина и А.Кочева» Манченко Матвей, педагог Вершинина Лидия Михайловна;
II место заняла обучающаяся МБОУ «СОШ № 89» Тинина Екатерина, педагог Тюкова Елена Геннадьевна;

III место разделили обучающийся МБОУ «Северская гимназия», Воробьев Ярослав, педагог Багданова Александра Викторовна и обучающийся МБОУ «СОШ № 88 имени А.Бородина и А.Кочева» Любченко Никита, педагог Вершинина Лидия Михайловна;.

В возрастной категории 9-11 классы: 
I место заняла ученица МБОУ «СОШ № 78» Шех Полина, педагог Правосуд Наталья Анатольевна;
II место у обучающегося МБОУ «Самусьский лицей имени академика В.В.Пекарского» Овчинникова Константина, подготовили призера Чепухина Светлана Геннадьевна, Дунаевская Наталия Михайловна и Овчинникова Анастасия Петровна. 
С 14 по 18 февраля в школе № 88 была организована вахта памяти у мемориальной доски Александра Бородина и Андрея Кочева, выпускников, погибших в Афганистане, исполняя свой воинский долг, цветы возлагали все классы МБОУ «СОШ №88  им.А.Бородина и А.Кочева», юнармецы и активисты музея.
Тамара Петровна Бородина - мама погибшего Александра Бородина, выпускника МБОУ «СОШ № 88 имени А.Бородина и А.Кочева»,  проживающая в Крыму, написала обращение к участникам мероприятия: «Огромное спасибо за то, что вы отправили ссылку на конкурс чтецов. Всем  благодарна. Не могу оценить чтецов, так как мне очень тяжело воспринимать всё, что касается  Афганистана. Но, за проделанную  большую работу  благодарю  всех - школьников, педагогов, руководство города. Я всём сердцем чувствую вашу  доброту и счастлива, что  вы помните эту дату и проводите  патриотическую работу. Спасибо всем-всем за память.  Деткам - чтецам  всём  ставлю  «пять»  по всём пунктам и ещё  хочу, чтобы победила  дружба. Спасибо и низкий  поклон вам».
Спасибо всем участникам образовательного события. Чтите и помните Героев, до конца выполнивших свой воинский долг. 
Роговцева Светлана Геннадьевна, 

заместитель директора по воспитательной работе 

МБОУ «СОШ №88 имени А.Бородина и А.Кочева»
