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СЛАЙД 1

«Итоги работы по формированию культуры здорового и безопасного поведения подростков и молодежи в условиях пандемии коронавирусной инфекции. Актуальные вопросы профилактики потребления ПАВ 
в молодежной среде. Задачи на новый период»» 
02.12.2022
Т.Ю.Кондинская
заместитель Мэра ЗАТО Северск 

по социальной политике

Совершенствование неспецифической профилактики потребления психоактивных веществ основывается на принципах тесного взаимодействия власти, органов системы профилактики на всех уровнях и активных действий общественности.

В ЗАТО Северск координирующим органом, осуществляющим взаимодействие всех субъектов системы профилактики является антинаркотическая комиссия ЗАТО Северск. 
Профилактическая работа по противодействию потреблению подростками и молодежью психоактивных веществ в ЗАТО Северск организована согласно методическим рекомендациям антинаркотических комиссий Томской области и ЗАТО Северск, современным научным рекомендациям. 
СЛАЙД 2

Ежегодно раннее выявление подростков «группы риска» по возможному вовлечению в незаконное потребление наркотических средств и психотропных веществ обеспечивается результатами социально-психологического тестирования, которое проводится по Единой методике и является деперсонифицированным. 
На слайде видно, что ежегодно увеличивается количество подростков, прошедших социально-психологическое тестирование. 
СЛАЙД 3
В муниципалитете утверждена и неукоснительно исполняется муниципальная программа «Профилактика алкоголизма, наркомании, токсикомании и ВИЧ-инфекции среди подростков и молодежи ЗАТО Северск» 

Бюджет антинаркотической программы в 2021 году составлял 
953,53 тыс. руб. В 2022 году бюджет программы составляет 433,97 тыс. руб. 

Несмотря на то, что бюджет программы в 2022 году уменьшился, а большинство мероприятий в 2020-2021 году проводились в дистанционном или онлайн режиме, по степени достижения показателей Программы, адресности проведения программных мероприятий получена оценка высокой эффективности.
Мероприятия Программы направлены на формирование 
и распространение в подростковой и молодежной среде моральных 
и нравственных ценностей, определяющих отрицательное отношение 
к употреблению спиртных напитков, психотропных веществ, незаконному потреблению наркотиков.
В соответстви с этой задачей в муниципалитете реализуются межведомственные мероприятия, а также в каждой общеобразовательной организации в течение года проводятся профилактические мероприятия для обучающихся и воспитанников, их родителей и педагогов.
В муниципальной Программе целевым показателем результативности Программы является «Численность молодежи в возрасте от 13 до 18 лет, относящейся к «группе риска», в общей численности молодежи этой возрастной группы»
СЛАЙД 4
Одной из пагубных привычек молодежи ЗАТО Северск остается интерес к табакокурению, поэтому на заседаниях антинаркотической комиссии рассматриваются вопросы организации профилактических мероприятиях по охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции.

Комиссией принят целый комплекс решений и мероприятий от рекомендаций по усилению контроля за применением административной ответственности в части запрещения курения табака и потребления (распития) алкогольной продукции в общественных местах до размещения 
на детских площадках предупредительной информации о мерах административного воздействия за курение табака и потребление (распитие) алкогольной продукции. 
С целью сдерживания вовлечения детей и молодежи в процесс незаконного потребления наркотиков в течение года проводятся Дни профилактики с рассмотрением различных тем. Охват обучающихся 7-9 классов в 2022 году составил 93% от числа всех обучающихся Мероприятия проходят совместно с сотрудниками полиции, врачами психоневрологического диспансера Северской клинической больницы, работниками Прокуратуры и следственного комитета ЗАТО Северск.
СЛАЙД 5
На протяжении ряда лет во всех общеобразовательных организациях проводятся циклы тренингов по программе «Дискавери» для обучающихся 7-8 классов. Данная программа интересна подросткам и зарекомендровала себя как эффективная методика неспецифической профилактики потребления психоактивных веществ подростками. 

В 2021 и 2022 году в тренингах приняли участие более 1500 подростковчто составляет 68% от общего количества обучающихся 7-8 классов. По отзывам участников тренинги позволяют им лучше понять друг друга, выстроить доверительные и безопасные взаимоотношения, способствующие личностному росту каждого. 
СЛАЙД 6
Традиционный Муниципальный Форум «Здоровое поколение – будущее России!» в 2021-2022 годах проводился как в заочном, так и в очном режимах. В рамках Форума, который прошел осенью 2022 года, школьники стали участиками мастер-класса «Эмоциональная грамотность», на котором познакомились с тем, как управлять своими эмоциями и жить в мире с собой и окружающими, с увлечением играли в «Слабое звено» и с интересом приняли выступление театральной студии «Сцена».

Мероприятия были направлены на профилактику буллинга; формирование ценностного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.
За два последних года в очных мероприятиях форума приняло участие 245 обучающихся. Материалы Форума были размещены на канале ОбразованиеLIVEСеверск. Несмотря на дистанционный режим работы, пользовались популярностью у педагогов, детей и родителей, получили живой отклик. Количество просмотров видеоматериалов превысило 6000.
СЛАЙД 7
Внеурочная занятость играет немаловажную роль в профилактической работе. 
Образовательные организации ЗАТО Северск деятельность общедоступных спортивных секций, технических и иных кружков, клубов и привлекают к участию в них несовершеннолетних, в том числе несовершеннолетних, стоящих на профилактическом учете, ежеквартально проводят мониторинг внеурочной занятости (досуга) детей и подростков, стоящих на профилактическом учете.
В общеобразовательных организациях ежегодно реализуется план воспитательной работы. Обучающиеся вовлечены во внеклассную деятельность посредством проведения классных и общешкольных мероприятий не менее 2 раз в четверть. Средний охват участия 
в мероприятиях - 92%.

В 17 общеобразовательных организациях ЗАТО Северск созданы 
и действуют «Школьные службы примирения», направленные на решение конфликтных ситуаций среди подростков и их ближайшего окружения. Школьные службы примирения осуществляют свою деятельность на основе ресурсного взаимодействия с органами и учреждениями системы профилактики, Ресурсным центром образования, Ресурсным центром «Согласие». В целом в реализацию проекта вовлечены 40 педагогов, более 70 обучающихся, 10 социальных партнеров из числа учреждений различных ведомств и секторов экономики.

Особой популярностью и воздействием на подростков пользуется технология «Социальный театр».
Целью социального театра является в первую очередь профилактика негативных социальных явлений среди детей и подростков через безопасное проживание эмоциональных состояний и отношений.

Подростки обсуждают и представляют зрителям 

– свой взгляд на проблемы зависимого поведения (алкоголизм, наркомания, токсикомания, игромания, интернет-зависимость); 

– актуальные в подростковом возрасте вопросы (употребление ненормативной лексики в общении; ранняя подростковая беременность; давление родителей и учителей перед выпускными экзаменами; подростковый суицид). 

СЛАЙД 8
Активная просветительская и профилактическая работа продолжается 
в оздоровительных лагерях В июне 2022 года более 1 300 школьников приняли участие в мероприятиях в рамках месячника антинаркотической направленности: «Веселые старты», конкурсы рисунков, беседы на тему «Что такое вредные привычки?», флэшмобы, просмотр видеофильмов, спартакиада «Быстрее. Выше. Сильнее», кругосветка «Без вредных привычек».
31 мая в детских оздоровительных лагерях прошла акция «Дыши свободно», которая направлена на отказ от курения, выявление зависимости и печальных последствий для здоровья людей при потреблении табака, вэйпов, электронных сигарет и, соответсвенно, пропаганда здорового образа жизни.

СЛАЙД 9
Для обеспечения занятости подростков, формирования культуры безопасного поведения и здорового образа жизни в течение 2022 года на базе Детско-Юношеской Общественной Организации «Многодетных, приемных, молодых и неполных семей «Лоза» реализовался проект «Школа мужества», цель которого - социальная адаптация и снижение факторов риска антисоциального поведения подростков в возрасте от 10 до 13 лет, находящихся в конфликте с окружением и законом и оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 

Участниками проекта, в том числе, стали 50 подростков, состоящие на учете в органах и учреждениях системы профилактики. Мероприятия проекта: психодиагностическое тестирование, игровые тренинги, игра «Молодецкие забавы», военно - тактическая игра «Лазертаг», дискуссионная площадка «Мужские качества», цикл волонтерских акций и полезных дел в г. Северске, тренировки по рукопашному бою, велопробег, клуб «Мировоззрение».

СЛАЙД 10
Активное участие в мероприятиях программы «Профилактика алкоголизма, наркомании, токсикомании и ВИЧ-инфекции среди подростков и молодежи ЗАТО Северск» принимает Волонтерский центр ЗАТО Северск, созданный в 2011 году. По итогам работы Волонтерского центра 
по мероприятиям муниципальной программы за 5 лет проведено более 
35 мероприятий с привлечением более 2500 подростков и молодежи ежегодно. В маршах, акциях, флэшмобах принимают участие около 11 000 подростков.

Для усиления профилактической работы необходимо привлечение родителей, волонтеров и других категорий населения для укрепления мотивированного выбора здорового образа жизни обучающимися общеобразовательных организаций. 

СЛАЙД 11
Важное значение уделяется информированию подростков и молодежи о негативных последствиях употребления психоактивных веществ, что является одной из задач программы «Профилактика алкоголизма, наркомании, токсикомании и ВИЧ-инфекции среди подростков и молодежи ЗАТО Северск».

По решению антинаркотической комиссии ЗАТО Северск 
во взаимодействии с общественной организация «Родители против наркотиков» («Прозрение») г. Северска Томской области на центральной улице Северска установлен информативный баннер с телефоном антинаркотической помощи.

С 1 июня в Северске работает «Молодежный телефон доверия». Это проект общественной организации «Родители против наркотиков», реализуемый при поддержке Центра занятости и Управления молодежной 
и семейной политики, физической культуры и спорта Администрации ЗАТО Северск. «Телефон доверия» работает в формате равного консультирования («Сверстник-Сверстнику»). Звонки принимают учащиеся старших классов школ города, которые в течение учебного года прошли программу подготовки по социально-психологической взаимопомощи и основам телефонного консультирования.

МАУ ЗАТО Северск «Ресурсным центром образования изготовлены информационные материалы по профилактике психоактивных веществ – буклеты, листовки, брелоки в количестве 4100 штук. 

СЛАЙД 12
Не остаются в стороне от общей профилактической работы учреждения культуры ЗАТО Северск.

В 2022 г. в Центральной городской библиотеке состоялось 2 крупных общебиблиотечных мероприятия антинаркотической направленности – это Нон-стоп «Не отнимай у себя завтра», посвященный Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков (23 июня) 
и Vitaфест «Свое завтра ТЫ выбираешь САМ!» (с 7 по 14 апреля).

Уже восьмой год подряд в Центральной городской библиотеке традиционно 7 апреля в рамках мероприятий, приуроченных к Всемирному дню здоровья начинается Vitaфест «Свое завтра ТЫ выбираешь САМ!», который длится неделю. В рамках Vitaфеста сотрудники библиотеки проводят мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни, призывающие к сознательному отказу от вредных привычек и зависимостей, формированию активной жизненной позиции. 
В рамках библиотечного нон-стопа, посвященного Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, оформлен информационный стенд «Не отнимай у себя завтра», Здесь была на котором представлена информация о том, что такое спайс, их виды, даны советы, как определить, что ребенок принимает наркотики.

СЛАЙД 13
В репертуаре Северского музыкального театра появился и с успехом у зрителей идёт спектакль малой формы «Траектория сна» с элементами антитеррористической, антинаркотической и антиэкстремистской направленности. За период с 2021 по ноябрь 2022 года было осуществлено 
2 показа спектакля с общим количеством зрителей 100 человек, 82 из них - подростки.

На официальном сайте и в соц.сетях МАУ «Городской дом культуры им. Н. Островского» проводится онлайн-викторина «Вредные привычки», 
а в рамках Международного дня борьбы с наркоманией - викторина «Мы – против наркотиков», в МБУ «Самусьский ДК» - акция «Скажи наркотикам НЕТ». 
СЛАЙД 14
С целью повышения родительской компетентности в вопросах воспитания детей и подростков, детско-родительских отношений и уровня ответственности за процесс и результат семейного воспитания в ЗАТО Северск реализуется муниципальный проект «Школа ответственного родительства».

Занятия проводят педагоги-психологи образовательных организаций ЗАТО Северск, специалисты Центра общественного здоровья и медицинской профилактики города Томска, в том числе в дистанционном формате на платформе ZOOM. 

Мероприятиями проекта, в том числе открытыми лекториями для родителей, организованными аппаратом Уполномоченного по правам ребенка Томской области, Департаментом общего образования Томской области, охвачено более 7000 родителей.

С введением дополнительных профилактических и санитарных норм и правил, образовательный процесс, профилактическая работа и внеурочная деятельность с апреля 2020 года проходили с использованием электронной образовательной среды и дистанционных образовательных технологий. Для родителей информирование о мероприятиях по профилактике ПАВ проходило посредством рассылки информации в родительских группах мессенджера WhatsApp.

В рамках проведения областной антинаркотической акции «Родительский урок» в общеобразовательных организациях для родителей размещены памятки по профилактике потребления ПАВ на доске объявлений в АИС «Сетевой город». Родители приняли участие в вебинарах «Кибербуллинг. Вопросы безопасности», «Правовые и медицинские последствия потребления психоактивных веществ», «Профилактика и риски заражения ВИЧ-инфекцией, гепатитами В и С при употреблении инъекционных наркотиков». 
Прошли онлайн семинары-тренинги для родителей в рамках реализации муниципального проекта «Школа ответственного родительства» и индивидуальные консультации. Количество просмотров – 660.
СЛАЙД 15
Эффективность профилактической работы зависит от профессионализма педагогических работников, поэтому Программой предусмотрено  проведение семинаров-тренингов  по профилактике раннего выявления немедицинского потребления наркотических и психотропных веществ несовершеннолетними для специалистов образовательных организаций. 

В 2021 году в рамках курсов повышения квалификации по теме «Проблемы подросткового возраста. Профилактическая работа 
в образовательной организации с несовершеннолетними», были проведены семинары-тренинги и лекции для педагогов и специалистов муниципальных общеобразовательных организаций.

В 2022 году 32 педагогических работника получили возможность повысить уровень профессиональной компетентности в области профилактики отклоняющегося поведения подростков и немедицинского потребления психоактивных веществ на курсах повышения квалификации «Деликвентное и аутодеструктивное поведения подростков. Профилактическая работа с несовершеннолетними в образовательной организации».

СЛАЙД 16
Профилактическая работа не ограничена рамками мероприятий Программы, а намного шире как по участникам так и по их деятельности. Поэтому результат этой деятельности отражается в измеримых показателях.  

Как видно на слайде по данным Северской клинической больницы 
за последние три года показатель общей заболеваемости наркоманией снижается.

С синдромом зависимости от наркотических средств (наркомания) состоит на учете 213 чел., потребителей наркотических средств – 19 чел.

Несовершеннолетних, состоящих на учете с синдромом зависимости от наркотических средств и несовершеннолетних потребителей наркотических средств нет.
По данным комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации ЗАТО Северск заметна положительная динамика 
по сравнению с прошлым годом по фактам употреления несовершеннолетними аклкоголя.
По данным комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав
Администрации ЗАТО Северск количество дел об административных
правонарушениях по факту потребления (распития) несовершеннолетними
алкогольной продукции рассматриваемых Комиссией заметно снизилось.

Данному обстоятельству способствует проведение специалистами
Комиссии профилактических мероприятий с детьми совершившими
административные правонарушения в виде потребления (распития)
алкогольной продукции в запрещённых местах, появления в общественных
местах в состоянии опьянения, нахождение в состоянии опьянения
несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет.

Всем без исключения несовершеннолетним, в отношении которых
рассмотрены дела по указанным правонарушениям выдается направление
на получение консультации врача психиатра-нарколога участкового
по обслуживанию детско-подросткового населения Психо-неврологического
диспансера Северской клинической больницы Медицинского центра № 1
СибФНКЦ ФМБА России с целью формирования у подростков стремления
к здоровому образу жизни.

Вместе с тем, детям в возрасте от 14-ти до 18-ти лет, при их желании,
специалистами Комиссии оказывается содействие в организации временного
трудоустройства через ОГКУ «Центр занятости населения ЗАТО г. Северск»,
что позволяет проводить среди подростков работу, направленную
на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних,
профессиональную ориентацию, помощь в овладении трудовыми навыками.

СЛАЙД 17
По данным антинаркотической комиссии Томской области за 2021 год в соответствии с критериями оценки развития наркоситуации в субъекте Российской Федерации интегральный результат ЗАТО Северск из семи показателей составил 22 балла – «НЕЙТРАЛЬНАЯ».
Несовершеннолетних, состоящих на учете с синдромом зависимости от наркотических средств и несовершеннолетних потребителей наркотических средств нет.

Фактов распространения наркотических средств на территории общеобразовательных организаций ЗАТО Северск не выявлено.

Как следствие нашей совместной работы – отсутствие увеличения заболевших наркоманией на протяжении последних лет.

Следует отметить, что в условиях перевода мероприятий программы «Профилактика алкоголизма, наркомании, токсикомании и ВИЧ-инфекции среди подростков и молодежи ЗАТО Северск», в онлайн-формат не снизилась эффективность профилактической работы, о чем свидетельствуют вышеприведенные показатели.

Однако, для муниципального образования ЗАТО Северск актуальными остаются задачи - формирование культуры здоровья школьников и молодежи, создание условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся, повышения качества жизни молодежи, формирование потребности вести здоровый образ жизни и воспитание нравственных качеств личности, влияющих на формирование активной гражданской позиции.
СЛАЙД 18
Спасибо за внимание!
