Типология семьи по типу воспитательных ошибок.

Семьи с попустительско-снисходительным стилем воспи​тания, когда родители не придают значения проступкам детей, не видят в них ничего страшного, считают, что «все дети такие», что «мы сами такими же были». Педагогу, психологу в подобных случаях бывает трудно изменить благодушное, самоуспокоенное настроение таких родителей, заставить всерьез реагировать на проблемные моменты в поведении ребенка.

Семьи с позицией круговой обороны воспитания строят свои отношения с окружающими по принципу «наш ребенок всегда прав». Такие родители весьма агрессивно настроены ко всем, кто указывает на неправильное поведение их детей. Даже совершение подростком тяжелого преступления в данном случае не отрезвля​ет пап и мам. Они продолжают искать виновных на стороне. Дети из таких семей страдают особенно тяжелыми дефектами мораль​ного сознания, они лживы и жестоки, весьма трудно поддаются перевоспитанию.

Семьи с демонстративным стилем воспитания, когда ро​дители, чаще мать, не стесняясь, всем и каждому жалуются на своего ребенка, рассказывают на каждом углу о его проступках, явно преувеличивая степень их опасности, вслух заявляют, что он растет «бандитом» и т.п. Это приводит к утрате у ребенка стыд​ливости, чувства раскаяния за свои поступки, снимает внутрен​ний контроль за своим поведением, вызывает озлобление по от​ношению к взрослым, родителям.

Семьи с педантично-подозрительным стилем воспитания, при котором родители не верят, не доверяют своим детям, под​вергают их оскорбительному тотальному контролю, пытаются полностью изолировать от сверстников, друзей, стремятся абсо​лютно контролировать свободное время ребенка, круг его инте​ресов, занятий, общения.

Семьи с жестко-авторитарным стилем воспитания, в кото​рых родителям присуще злоупотребление физическими наказания​ми. К такому стилю отношений больше склонен отец, стремящийся по всякому поводу жестко избить ребенка, считающий, что суще​ствует лишь один эффективный воспитательный прием - жестокая расправа. Дети обычно в подобных случаях растут агрессивными, жестокими, стремятся обижать слабых, маленьких, беззащитных. Представители органов профилактики должны стать на защиту де​тей от жестокости родителей, применяя при этом все доступные средства воздействия, защищающие ребенка от жестокости, - от убеждения до административно-уголовного наказания.

Семьи с увещевательным стилем воспитания, где в проти​воположность жестко-авторитарному стилю родители проявляют по отношению к своим детям полную беспомощность, предпочи​тают увещевать, бесконечно уговаривать, объяснять, не применяя никаких волевых воздействий и наказаний. Дети в таких семьях, что называется, «садятся на голову». От социального педагога в данном случае требуется твердость, требовательность в отноше​нии как несовершеннолетнего, так и его родителей.

Семьи с отстраиенио-равподуишым стилем воспитания. Данный стиль возникает, как правило, в семьях, где родители, в частности мать, поглощены устройством своей личной жизни. Выйдя вторично замуж, мать не находит ни времени, ни душев​ных сил для своих детей от первого брака, равнодушна как к самим детям, так и к их поступкам. Дети предоставлены самим се​бе, чувствуют себя лишними, стремятся меньше бывать дома, с болью воспринимают равнодушно-отстраненное отношение ма​тери. Такие подростки с благодарностью воспринимают заинте​ресованное, доброжелательное отношение со стороны старшего, способны привязаться к шефу, воспитателю, относятся к ним с большой теплотой, доверием, что помогает в воспитательной ра​боте.

Семьи с воспитанием по типу «кумир семьи». Данное от​ношение часто возникает по отношению к поздним детям, когда долгожданный ребенок наконец-то рождается у немолодых роди​телей или одинокой женщины. В таких случаях на ребенка гото​вы молиться, все его просьбы и прихоти выполняются, в резуль​тате у него формируется крайний эгоцентризм, эгоизм, первыми жертвами которого становятся сами же родители.

Семьи с непоследовательным стилем воспитания, когда у родителей, особенно у матери, не хватает выдержки, самооблада​ния для осуществления последовательной воспитательной такти​ки в семье. Возникают резкие эмоциональные перепады в отно​шениях с детьми - от наказания, слез, ругани до умилительно-ласкательных проявлений, что приводит к потере родительского авторитета. Подросток становится неуправляемым, непредска​зуемым, пренебрегает мнением старших, родителей. Нужна тер​пеливая последовательная линия поведения воспитателя, психо​лога.
Получаемые в результате разнообразных диагностических действий доказательства принадлежности семьи к тому или ино​му типу облегчают выбор наиболее эффективного направления социально-педагогической работы с ней, но они относительны и не могут застраховать от возможных просчетов и ошибок. Значи​тельная роль принадлежит педагогическому мастерству и такту социального педагога. 
