Приложение 7
к Порядку работы территориальной 

психолого-медико-педагогической 

комиссии ЗАТО Северск Томской области 

СОСТАВ КАРТЫ РЕБЕНКА, ПРОШЕДШЕГО ОБСЛЕДОВАНИЕ В ТПМПК 

Карта ребенка, прошедшего обследование в ПМПК (далее - Карта), входит в перечень обязательных документов ПМПК и оформляется специалистами Комиссии на каждого ребенка, прошедшего обследование. 

Карта состоит из документов, предъявляемых родителями (законными представителями) в Комиссию, а также документов, оформляемых в процессе комиссионного обследования ребенка. Копия каждого документа сверяется с предъявленным родителем (законным представителем) оригиналом и заверяется печатью ТПМПК. 

В состав Карты входят следующие документы: 

· заявление и согласие на проведение обследования ребенка в ТПМПК (обязательный документ; оригинал); 

· согласие на обработку персональных данных ребенка и родителей (обязательный документ; оригинал); 

· направление образовательной организации, организации, осуществляющей социальное обслуживание, медицинской организации, другой организации (при наличии; оригинал или заверенная печатью ТПМПК копия); 

· направление территориальной комиссии в центральную комиссию (при наличии; оригинал - в центральной ПМПК; копия - в территориальной ПМПК); 

· заключение (представление и характеристика) психолого-педагогического консилиума образовательной организации или специалиста (специалистов), осуществляющего психолого-педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации (для обучающихся образовательных организаций) или заключение независимого эксперта (при наличии; оригинал или заверенная печатью ТПМПК копия); 

· заключение (заключения) Комиссии о результатах ранее проведенного обследования ребенка (при наличии; оригинал или заверенная печатью ТПМПК копия); 

· подробная выписка из истории развития ребенка с заключениями врачей из медицинской организации по месту жительства (регистрации) (обязательный документ; оригинал или заверенная печатью ТПМПК копия); заключения врачей-специалистов, наблюдающих ребенка (при наличии; оригинал или заверенная печатью Комиссии копия); 

· запрос у соответствующих органов и организаций дополнительной информации о ребенке (при наличии; копия); 

· протоколы обследования ребенка специалистами (обязательный документ; оригинал); 
· заключение ТПМПК (обязательный документ; оригинал). 

Карта может быть дополнена другими документами и материалами, имеющими непосредственное отношение к обследованию ребенка. Пример: в случае обращения на ТПМПК не родителей, а иных законных представителей ребенка (опекуна, усыновителя и т.д.). 

