Муниципальный дистанционный марафон конструирования «Военная техника» для воспитанников образовательных организаций ЗАТО Северск, реализующих программы дошкольного образования.
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С 14 февраля 2022 года по 11 марта 2022 года на базе МБДОУ «Детский сад № 40» прошел муниципальный дистанционный марафон конструирования «Военная техника» для воспитанников образовательных организаций ЗАТО Северск, реализующих программы дошкольного образования.
Марафон проводится в рамках проекта «Развитие пространственного мышления дошкольников как основы формирования естественно-научных, цифровых и инженерных компетенций человека будущего», с целью приобщение детей дошкольного возраста к занятию инженерно-техническим творчеством, поддержку стремления детей к моделированию окружающего мира, выявление и поощрение талантливых и одарённых детей.
Участие в Марафоне приняли воспитанники из 8 дошкольных учреждениях (МБДОУ «Детский сад № 11», МБДОУ «Детский сад № 25», МБДОУ «Детский сад № 27», МБДОУ «Детский сад № 40», МБДОУ «Детский сад № 50», МБДОУ «Детский сад № 54», МБДОУ «ЦРР-Детский сад № 56», МБДОУ «ЦРР-Детский сад № 60»).
В ходе Марафона участники имели возможность выполнить одно, два или три задания по желанию и на выбор. 
Итоги подводились по каждому выполненному заданию:

1 задание «Наземная техника» 
- 1 место - Ивасюк Семён, МБДОУ «Детский сад № 27» с работой «ВОЕННЫЙ УНИВЕРСАЛ 2022» 
- 2 место - Ильичев Иван, МБДОУ «Детский сад № 40» с работой «БТР И-1» 
- 3 место - Питкевич Артем, Бизякин Максим МБДОУ «Детский сад № 50» с работой «Вездеход и танк» 

[bookmark: _Hlk97893283]2 задание «Воздушная техника»
[bookmark: _Hlk97893314]- 1 место - Гапеев Александр, МБДОУ «Детский сад № 54» с работой «Военный самолёт»
- 2 место – Пугачев Александр, МБДОУ «Детский сад № 25» с работой «Истребитель» 
[bookmark: _Hlk97893205]- 3 место - Баринов Александр МБДОУ «Детский сад № 25» с работой «Военный самолет»; Стец Владимир, МБДОУ «Детский сад № 27» с работой «Боевой вертолёт»

3 задание «Водная техника»
- 1 место – Лысых Кирилл, МБДОУ «Детский сад № 40» с работой «Военный корабль»
- 2 место – Нестерович Дмитрий, МБДОУ «Детский сад № 25» с работой «Военный корабль» 
- 3 место - Чириков Семен и Ветлугин Сергей МБДОУ «Детский сад № 50» с работой «Корабль»; Мамизеров Артём, МБДОУ «Детский сад № 40» с работой «Военный корабль»
Поздравляем победителей! Спасибо педагогам, подготовившем детей к участию в конкурсе.

Отдельно хочется отметить одного из участников Марафона, Стец Владимира из МБДОУ «Детский сад № 27», который единственный выполнил все три задания. Молодец!


