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27 мая 2024 года в здании МБУ «РЦО  ЗАТО Северск» в конференц-зале прошло торжественное заседание «Круглого стола» по итогам окончания Дней славянской письменности на Северской и Томской земле. На данном мероприятии присутствовали учителя северских общеобразовательных учреждений, которые осуществляют духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения в рамках учебных курсов ОРКСЭ  и ОДНКНР, а также те люди, которым небезразлично формирование нравственности у детей и молодёжи города Северска.  
Руководила данным мероприятием Уважаемая Куренкова Виктория Александровна, которая после краткой вступительной речи передала слово для приветствия почётным гостям Круглого стола: благочинному Томского района, настоятелю храма Владимирской иконы Божией Матери прот. Дионисию Степанову и настоятелю храма преп.Серафима Саровского прот. Димитрию Сергееву. В своих выступлениях почётные представители духовенства подчеркнули ту важную роль, которую выполняют современные учителя в деле наставления на духовные основы нравственности детей нашего города и поблагодарили за те усилия, которые прилагали в течение череды событий, посвящённых Дням Славянской письменности и культуры наши дорогие коллеги. 
С презентацией двух новых книг, созданных сотрудниками Северского городского музея, выступила директор данного культурно-просветительского центра нашего города Березовская Светлана Владимировна, представив лекцию и презентацию к ней на тему «Православие на Северской земле». 
  Эта лекция содержала очень много новых для присутствующих фактов о том вкладе, который внесла православная церковь и её служители, которые порой с опасностью для своей жизни просвещали и нравственно наставляли наших предков на территории ЗАТО Северск. 
  Кроме перечисленных гостей в работе круглого стола приняли участие: помощник настоятеля Храма Владимирской иконы Божией Матери по образовательной деятельности Николай Николаевич Рязанцев, который является активным вдохновителем проведения разных мероприятий в деле духовного воспитания школьников, и юнкор Арина Полгородник, которая представляла МБОУ «Северская гимназия». 
По итогам работы «Круглого стола» все активные педагоги Северска были награждены от имени и.о. Начальника Департамента культуры Томской области Почётными грамотами Дней славянской письменности и культуры. В завершении мероприятия была проведена фотосессия участников данного события.
Отзыв написал Кустоусов Андрей Александрович,
 учитель истории, курсов ОРКСЭ и ОДНКНР МБОУ «СОШ № 88 имени А.Бородина и А. Кочева»

