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«Фестиваль» (от лат. Festivus – веселый, праздничный) – массовое празднество, включающее показ достижений в области музыки, театра, кино, эстрады. Фестивали ведут начало от Олимпийских игр в Древней Греции, от состязаний средневековых трубадуров. Словарь русских синонимов вообще предлагает ориентироваться на слово «пир».

Вот что важно, особенно, если фестиваль детский – радость, веселье, праздник, пир! А зачем праздновались праздники? Чтобы почувствовать свое единство: мы все – певцы красоты. То, вокруг чего мы соединились, будет определять – от чего наша радость? И что на пиру будет главным блюдом?

Из документов большинства детских фестивалей следует, что главным блюдом могут быть достижения в области творчества. И радоваться им, судя по всему, должны, прежде всего, дети, педагоги, родители. К сожалению, на практике между декларацией и реальностью нередко зияет пропасть. 

Согласитесь, праздник возможен только тогда, когда его участники рады друг другу. И есть повод порадоваться: «вот как нас много, детей и взрослых, которые любят творить. Но что за пир, если яства несъедобны, и все за столом смотрят друг на друга волком? Но если дети фестиваля тешат взрослые амбиции, блюдо будет несъедобным, а установка на победу сеет семена взаимного раздражения. Как же помочь вырасти радости взаимного общения, как уберечься от вражды?

А это все знают, начиная с древнегреческого философа Платона. «Каждый пусть проводит свою жизнь, играя в прекраснейшие игры, распевая и танцуя, дабы расположить к себе Богов» - пишет серьезный грек.

Итак, важно сам фестиваль расценивать как большую игру, которая состоит из нескольких этапов, а этапы все будут определены нашими целями и задачами. Будем исходить из того, что мы проводим фестиваль в лицее среди школ города, то есть в достаточно компактной образовательной структуре. И примем как данность, что участники задуманной нами игры как педагогов, так и учеников,  не являются крупными профессионалами в вокальном и хореографическом искусстве. Исходя из этого, и будем формулировать цели и задачи.

Основная цель – разбудить интерес детского и педагогического сообщества к искусству вокала и хореографии.

Задачи:

- Создать образовательную среду, обладающую яркими признаками праздника познания и творчества;

- Подарить детям возможность приобрести опыт сопереживания чужому творчеству;

- Помочь детям научиться принимать на себя различные социальные роли: творца, зрителя, руководителя, исполнителя; и т д.

Чувствуете, они не похожи на стандартные задачи, которые мы прописываем в официальных документах?

Что необходимо сделать, чтобы достичь вышеперечисленных задач? Очевидно, что главное – справиться с главными врагами фестивалей – конкурсов: скукой, враждой и показухой. И не менее важно дать возможность детям попробовать себя в настоящей творческой работе. А чтобы с этим справиться, прежде всего, нужна хорошая творческая оснащенность педагогического коллектива. Ведь работать с детьми в пору подготовки фестиваля, так и в пору его проведения приходится многим педагогам. 

Первый этап – предварительная подготовка к фестивалю:
-  Определение инициативной группы педагогов, организующих фестиваль.

-  Афиша фестиваля для педагогов общеобразовательных школ города.

-  Выбор репертуара и работа над ним педагогами по вокалу и хореографии.

-  Выбор сюжета для открытия и закрытия фестиваля.

Второй этап работы – непосредственная подготовка  педагогического коллектива к фестивалю. Порядок проведения фестиваля:

1 день – показы творческих работ вокалистами.

2 день – показы творческой работы хореографическими коллективами.

Одна группа готовится, другая выступает, третья смотрит. Таким образом, каждая группа не сможет увидеть только одну работу товарищей, зато все избавлены от затяжек и мучительных ожиданий. Главное – оценить какие мы все разные и как ценна индивидуальная неповторимость.

Если на показе хотят присутствовать родители, они должны соблюдать несколько непререкаемых законов. Если быть зрителями, то только на ВСЕХ показах. Посмотреть своих детей и уйти – исключено. Взрослые входят в зал последними и садятся на задние ряды, чтобы не навязывать своей реакции. Родителям, как и всем участникам, категорически запрещается входить в зал после начала выступления и оставлять включенными мобильные телефоны.

Кроме участников фестиваля на показах обязательно присутствие  членов независимого общественного жюри. Это те, кто к постановкам поставленных работ не имеет никакого отношения.

3 день, заключительный. Награждение. Требует подготовки хороших ведущих: остроумных, свободных, обладающих хорошим вкусом и чувством такта, способных к импровизации, чутких к залу. Требуется подготовка жюри и приведение в порядок актового зала. Кульминация – общая песня.

Опасности на фестивале. Разумеется, они связаны со взрослыми. Все нехорошее, что может появиться на фестивале идет от него:

- первый враг – дурновкусие (репертуар);

- второй враг – небрежность, нетребовательность по отношению к себе и детям;

- третий враг – неуважение к личности ребенка, проявляющееся одновременно и в сюсюканьи, и в неумеренных восторгах, и одновременно в глубокой уверенности, что ничего по-настоящему интересного ребенок в своем творчестве сделать не может;

- четвертый враг – неудовлетворенное собственное тщеславие, выражающееся в неумении прислушаться к законам стиля и жанра, которые диктуются возможностями и интересами исполнителей.

 Требования к педагогам  (на что обращать внимание в работе):

- работа с текстом,

- визуальное оформление выступления;

- музыкальное оформление выступления;

- пластический образ;

- ценность педагогической работы (значимость педагогических задач, решаемых в постановке номера, общая культура сценической работы, уровень творческой подготовки воспитанников, позитивный и конструктивный стиль общения детей и педагогов внутри команды и в взаимоотношениях с другими, уровень вовлеченности педагога в общую фестивальную работу, в процессе взаимодействия с коллегами, детьми из своего и других коллективов);

- режиссерский замысел выступления;

- творчество артистов (творческая свода и раскрепощенность, органичность сценического существования, заразительность, эмоциональность, актерская выразительность, наличие артистической индивидуальности, умение импровизировать);

- ансамблевость (чувство партнерства на сцене, взаимовыручка, умение не «тянуть одеяло на себя»);

- зрительская культура (уважение к чужой работе,уровень внимание к ней, эмоциональная восприимчивость, способность к сопереживанию, заразительность и искренность зрительской реакции, умение вдумываться в показанные работ).

Глубоко убеждена, что спортивная состязательность приносит детскому творчеству одни беды. Поэтому, хотелось бы убрать градации на лауреатов, дипломантов. А вручать дипломы, грамоты или благодарности, формулировка которых соответствует разным номинациям, но звучит индивидуализировано для каждого. Например «Отчаянность и бесстрашие в исполнении песни», «Освоение духовной и художественной традиций другой национальной культуры»,  «Уровень творческой свободы и актерской подготовки воспитанников», «Пластическая выразительность актерского дуэта», «Энергетика и магнетизм воплощения образов» и т.д. 
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