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Форум местных сообществ.

19 августа в Музее г. Северска прошел «Форум местных сообществ» в рамках проекта «А у нас во дворе!», поддержанного АО «ТВЭЛ», который реализует МАУ ЗАТО Северск «Ресурсный центр образования» г. Северска. Форум собрал активных и инициативных представителей местной общественности. Всего в мероприятии приняли участие более 50 человек, представители 22 городских некоммерческих организаций и сообществ. Приветственные слова сказали начальник Управления образования ЗАТО Северск Ольга Анатольевна Кулешова и руководитель общественной приемной корпорации «РОСАТОМ» ЗАТО Северск Надежда Михайловна Зубкова.
Среди участников были как бюджетные организации, например, Центральная городская библиотека, Музей г. Северска, Центральная детская библиотека, ДЮСШ «Смена», СДЮШОР «Лидер», Северский природный парк, Северский промышленный колледж, Детская школа искусств, Детская художественная школа, так и представители некоммерческого сектора и гражданские сообщества. Активно работали представители НКО «Родители против наркотиков (Прозрение)», НКО многодетных, приемных и неполных семей «ЛОЗА», ТРОО содействия развитию молодежи и семьи «Верный путь», представители сообществ «Креативные мамочки», «Мам-компания», PRO Woman (инициатива Рыбаков Фонда) и др. Впервые в такого рода событии приняли участие представители Северского станичного казачьего общества в лице атамана Н.Г. Конева и товарища атамана А.В. Жидкова.
Участники были поделены на 6 команд, каждая из которых получила направление, в котором нужно было придумать интересную и реализуемую проектную идею. Командам помогали модераторы, которые сами имели опыт участия и руководства различными социальными проектами. В результате мозгового штурма появились интересные проектные идеи, которые команды презентовали местной общественности и представителям Администрации города в лице заместителя мэра Северска по социальной политике П.П. Хрячкова. Павел Петрович отметил несколько проектов, высказал предложения по доработке и конструктивные идеи каждой из команд. 
Несколько проектных идей получили шанс на практическую реализацию в рамках нацпроекта «Благоустройство территорий», и после доработки могут участвовать в конкурсе на выделение денежной субсидии.
Одной из важных составляющих Форума стал нетворкинг в перерыве, в ходе которого участники обменялись контактами и идеями. В целом Форум дал новый импульс развитию местных сообществ и социальной активности в Северске. 
