Регламент реализации муниципального образовательного проекта «Театр как профессия»
 Муниципальный образовательный проект «Театр как профессия» проводится в рамках муниципального театрального фестиваля-конкурса «Театральный Олимп – 2023».
Проект ориентирован на выявление и развитие художественных способностей обучающихся в сфере театральной деятельности, профориентацию школьников. 

Муниципальный образовательный проект «Театр как профессия» направлен на выявление профессионального интереса к театральным профессиям, формирование у участников предпрофессиональных компетенций в театральной сфере, развитие творческой проектной деятельности, использование возможностей социокультурного пространства города Москвы для организации предпрофессиональной театральной деятельности обучающихся. 

Участниками Проекта являются обучающиеся 7–11-х классов общеобразовательных организаций, учреждений дополнительного образования, подведомственных Управлению образования Администрации ЗАТО Северск. 

В состав творческой группы входят обучающиеся от 1 до 5 человек. 

Творческая группа разрабатывает и представляет на конкурсной основе сценические атрибуты (декорации, костюмы, грим для создания оригинальных образов и т.д.) для спектакля – участника муниципального фестиваля-конкурса «Театральный Олимп – 2023». 

По итогам реализации Проекта участники представляют проектную работу, которая включает в себя две части: 

· теоретическая часть; 

· практическая часть. 

Теоретическая часть работы представляет собой эссе на выбранную тему проекта по одной из предложенных номинаций.  

Практическая часть состоит из двух направлений: 

· моделирование и создание костюма, декорации, грима (модель может быть выполнена в цифровом формате любой графической программы или на бумаге); 
· создание видеоролика или презентации, отражающих этапы создания сценического атрибута (декорации, костюма, грима) для спектакля муниципального фестиваля-конкурса «Театральный Олимп – 2023» по выбранной номинации. 

Номинации проектных работ: 

· «Я – будущий художник по костюму» – моделирование и изготовление костюмов к спектаклю; 

· «Я – будущий декоратор» – моделирование и изготовление декораций к спектаклю; 

· «Я – будущий гримёр» – создание грима для исполнителей спектакля. 

Порядок и сроки реализации Проекта: 

I этап. 01 октября 2022 года – 28 февраля 2023 года – выбор номинации, создание проекта. 

II этап. 01 декабря 2022 года – 28 февраля 2023 года – регистрация участников, подача заявок. 

III этап. 01 февраля – 10 марта 2023 года – оценка и отбор лучших проектных работ. 

IV этап. 11 – 27 марта 2023 года – подведение итогов, приуроченное к Всемирному дню театра. Информация о Конкурсе размещается на официальном сайте МАУ ЗАТО Северск «РЦО» https://rco-seversk.ru/. 

Лучшие творческие проекты будут размещены на канале ОбразованиеLiveСеверск https://www.youtube.com/channel/UC0J7NkdVfKbL5iuHX_eGupA?view_as=subscriber.  

Координатор Проекта – Ткачева Юлия Геннадиевна, старший методист МАУ ЗАТО Северск «РЦО», тел. 8 (3823) 78-17-12; yuli-tkache@mail.ru. 

