Конкурс «Слава Созидателям!» продлен до 15 июня

[bookmark: _GoBack]«Я хочу стать Созидателем, я похож на тех, кто создаёт атомную мощь нашей страны!» – такова основная идея седьмого Всероссийского творческого конкурса «Слава Созидателям!», муниципальный этап которого продлен до 15 июня включительно.
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся общеобразовательных учреждений «атомных» городов. В этом году школьники принимают участие в двух номинациях. В рамках номинации «Один в один с Созидателем» нужно найти архивную фотографию Созидателя и постараться точно воспроизвести его образ, сделав фотографию, на которой ты будешь максимально похож на своего героя.
Начинающие художники или те, кто уже профессионально работают карандашом или кистью, могут принять участие во второй конкурсной номинации «Комикс о Созидателе» и изобразить событие из жизни своего героя в виде серии рисунков, объединенных сюжетной линией.
Участники предоставляют творческие работы координатору муниципального этапа своего города до 15 июня включительно. После подведения итогов муниципальный оргкомитет направит лучшие работы города для участия в заключительном, федеральном этапе конкурса.
Ссылка на положение о конкурсе: https://www.slava-sozidatelyam.ru/polozhenie-2022. 
Информационными партнерами выступают порядка 20 СМИ, с полным перечнем которых можно ознакомиться на сайте конкурса: https://slava-sozidatelyam.ru/. 


Для справки:
Всероссийский творческий конкурс «Слава Созидателям!» – коммуникационный проект, охватывающий людей старшего и подрастающего поколений. Основными действующими лицами конкурса являются авторы – школьники и герои – лица, вносившие или вносящие вклад в развитие атомной отрасли и становление городов присутствия Госкорпорации «Росатом». Одна из самых важных целей конкурса – сохранение преемственности поколений.
Группа конкурса «Слава Созидателям!» во «ВКонтакте»: https://vk.com/club195798702. 
